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A ,,zos" is a ,,Hossz,*'

Két szót jelez a cint. Az egyik héber és 
azt jelenti, hogy fej. Átvitt értelemben elsőt 
is jelent. Mint például Roshasana —< újév, az 
év első napja, az év feje. Roshakol, a köz­
ség feje, mai értelemben a hitközségi elnök. 
Ezt a két kifejezést minden zsidó ismeri, 
hiszen a zsidó népi és vallási két jellegzetes 
fogalma* fejezi ki. Nagyon régi szavak ezek, 
háromezer évnél is öregebbek.

A másik szó a „Rasse“ szintén eléggé is­
mert kifejezés a modem időkben. Fajt jelent 
és a német fajőrület tette divatossá. Azt 
hinné tehát az ember, hogy tiszta árja ki­
fejezés, mely legalább is Wotantől nyeri ere­
detét és igazán merészség az „alacsonyabb- 
rendü hübér „ros“ szóval egy kis vezércikk 
címeként felhasználni.

Mondaná az antiszemita: ilyesmire is csak 
zsidó képes.

Nos, ha valaki kételkedne ebben, hogy- a 
„ros“ és a „Rasse“ között valami összefüg­
gés volna, olvassa el A. I. Storfer bácsi filo­
zófus és filológus „Wörter und ihre Schik- 
sale“ cimü könyvét. Ebben a könyvben sze­
repel a „Rasse-* szó és a könyv- illusztris 
szerzője nyilatkozatot is adott ennek erede­
téről a belgrádi Politika cimü lap munkatár­
sának.

Storfer a következőket mondotta:
— A „Easse“ szót a németek nagy elősze­

retettel és könyörtelenül használják, de sze­
rencséjükre nem kutatják a szó eredetét. 
Mert ha megvizsgálnák a származását, kö­
nyörtelenül kiirtanák a szótárukból, mint , 
nem fajtiszta árja szót. a „Rasse“ sémita j 

eredetű. „Rasz“ arabul főnököt, vezető, kéz- 
detet jelent. A héber „ros“ szóból szárma- ; 
7Ík. Mint például roshakol, vagy roshasana. I 
Az araboktól és a szaracénektől Európába • 
kerülve, Olaszországba jut, ott már olaszo­
san „razza“. Ezután a franciák veszik át 
így: „race“, végül a németek: Rasse.

— Rasse tehát végeredményben egy nem­
zetnek a születését, kezdetét jelenti.

— És ezt a kifejezést a németek a zsidók­
nak köszönhetik.

így állunk tehát azzal a szóval, amelyet a 
német demagógia a fajtisztaság megjelöléí- 
sére szokott használni. A héber rosból fej­
lődött ki az a kifejezés, amellyel most a 
német kultúrából ki akarnak közösíteni min­
den hébert.

Nemcsak a humor kedvéért kell ezt meg­
jegyeznünk. De igen jellemző és tanulságos 
az összes létező fajteóriák komolyságára.

Hogyan létezhetik fajelmélet, amikor ezt 
a fogalmat ki sem lehet fajtiszta szóval 
fejezni.

Hooswdt aUudmánpé módosít

Olaszország és Német­
ország az utolsó fegyver 
és önkéntes-kontingenst 

küldték a spar ‘ 
felkelőknek
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Két héten keresztül páratlan borzalmak 
képéi vetítették az olvasó elé az amerikai 
áradásokról szóló tudósítások.

Az Ohio és a Missrsipi vizei gátakat tör­
ve á-asztoítaü el hatalmas városokat, ame­
lyeknek lakosai puszta életűket is alig tud­
ták megmenteni. .

Eg6»z 1 >merika anyagi és erkölcsi erejét 
mozgósitoívák, hogy a szerencsétlenül járt 
embereket fedél alá juttassák és megvédjék 
az éhenhalástóL

Az iszonyat és a pánik érzése futott vé­
gig egész Amerikán, amikor a páratlan mé­
retű katasztrófa híreit olvasták az emberek.

égy látszik azonban hogy a nagy amerikai 
árvíz pusztításai elhalványodó szenzációt 
jelentenek ahhoz a „megdöbbentő“ szenzá­
cióhoz képest, amely a tegnapi nap folya­
mán zúgott végig a telefondrótokon s ame­
lyek azt adták hírül Amerika népének és 
az egész világnak, hogy Roosevelt elnök el­
határozta az amerikai alkotmány módosítá­
sát, még pedig olyképpen, hogy a módosí­
tott alkotmány lehetővé tegye számára a 
legfelsőbb amerikai közigazgatási bíróság 
önkényes vétójának megszüntetését.

Tudvalevő, hogy ez a legfőbb bíróság, 
ameiy egyben Amerika legreakciósabb és 
legöregebb embereit foglalja magában, volt 
az, eddig, mely megakadályozta Rooseveltet 
eiso elnöksége idején, hogy a parlament ál­
tal megszavazott és jóváhagyott újjáépítési 
törvényeit a gyakorlatba átültethesse.

Ez a legfőbb amerikai bíróság, mely álla­
mot játszik az államban, szembehelyezke-

A valenciai kormány megerősíti, hogy 
csapatai elfoglalták Villafranca helyiséget 
Cordovában. A kormányerők most Monto- 
rot ostromolják, amit a forradalom első 
napjaiban foglalt volt el Queipo de LIano 
tábornok. Egyidejű valenciai jelentés sze­
rint Gehvet abesszin herceg, Emera rasz 
fia, ideérkezett, hogy besorozhassa magát 
a nemzetközi dandárba.

Egyébként a spanyol eseményekkel kap­
csolatban az Echo de Paris azt Írja, hogy 
Németország és Olaszország az utóbbi he­
tekben siettették a Spanyolországnak 
szánt hadianyag- és önkénteskiildenrénye-

ket,
de ez volt utolsó erőfeszítésük. 

Ugyiátszik mindkét állam távol fogja ma­
gát tartani a spanyol komplikációktól, 
hogy nagyobb sietséggel és súllyal fordul­
hassanak Franciaország és Anglia Földkö­
zi tengeri közlekedési vonala felé.

Valenciai jelentés szerint spanyol balol­
dali körök cáfolják azokat a híreket, me­
lyek szerint Miaya tábornok a Madridot 
védő seregek főparancsnoka Párizsba tá­
vozott volna. A cáfolat szerint a tábornok 
a .' T i.vol fővárosban tartózkodik és to­
vább vezeti a hadműveleteket.

Bizalmat szavaztak a ObaHero-kormánynak
Valenciafebruár 6. E hó 1-én az össze­

hívott cortez előtt Caballero felolvasta 
mindazokat az intézkedéseket, melyeket 
múlt év december 1-e óta a hivatalos kor­
mányzat védelme érdekében foganatosítot­
tak. A felsorolás után a miniszterelnök ki­
jelentette, hogy a cortez részéről feleletet 
vár és kérte a kormány eljárásának hely­
benhagyását. A tegnapra újra összehívott 
csonka parlament (103 képviselő) egyhan­
gúan bizalmat szavazott a kormánynak, 
felhatalmazva minden további olyan rend­
kívüli intézkedés megtételére, arait a bal­
oldali uralom fenntartása és védelme érde­
kében szükségesnek lát. A legközelebbi 
ülés napját március 1-ében állapították 
meg.

, A Tass orosz távirati ügynökség jelen­
tése szerint a katalóniai egységes szocia- 

I lista párt táviratilag mondott köszönetét 
I Sztálinnak azért a segítségért, amelyben 
I orosz készről részesítették a spanyol kom- 
! ™unistákat. A távirat az orosz-spanyol 
I összeköttetés bizonyítéka.

: Felkelő-jelentések
I A felkelők vezérkarának salamancai köz 
•lemenye szerint az ellenség támadással 
próbálkozott Cordova körzetében, de nagy 
veszteségekkel volt kénytelen visszavonul­
ni. A kormányerők Priego körzetében is 
támadtak, de itt is visszaverték öltét. Szá­
mos foglyot és nagyobb mennyiségű hadi- 

j anyagot hagytak hátra. A malaga;! fronton
i Tier*

dett az amerikai nép akaratával, s talán ép­
pen ennek az ellenszegülésnek köszönhető, 
hogy Amerika népének többsége újra Roose­
velti választotta meg elnökül, aki előre be­
jelentette, hogy ujramegválasztása esetén 
feltétlenül módosítani fogja az alkotmányt, 
mel> a legfelsőbb bíróság önkényét helyezi 
szembe a nép többségének akaratával.

Érthető tehát, hogy a Wallstreet olutokra- 
tái, a nehézipari érdekeket képviselő" republi­
kánus párt kortesei vészkiáltásokat hallat­
nak az alkotmánymódositó javaslat beter­
jesztésének hallattára.

ök azok, akik az alkotmánymódosításban 
nagyobb katasztrófát szimatolnak, raintami-

12 kilométert nyomultak előre a felkelők 
és elfoglalták Zaparraya és los Alazaras 
falvakat.

A Havas avilai jelentése szerint Gil 
Robles, volt miniszter, aki Lisszabonban 
telepedett le, nyílt levelet intézett a spa­
nyol néphez, amelyben kijelenti, hogy az ő 
általa indított nepmozgalom célja egyesi- 

Iteni az összes nemzeti spanyolokat egy mi- 
I licia keretében, hogy felvegyék a harcot az
i ország javáért. Robles kezdeményezése __
! mondják illetékes körök — uj etappot je- 
j lent az összes pártok és mozgalmak foko- 
I zatos megszüntetése és egybeolvadása ut- 
: ján.

London, február 6. (Rador.) A lord Ply­
mouth elnökletével működő ellenőrzési bi- 

; zottság megkapta az orosz és francia kor­
mányok válaszát az ellenőrzési tervekre.

; Mind a két válasz igenlő és pótinditványo- 
kat tartalmaz.

Uj(tbb spanyol hullát dobott 
partra a tenger St. Nazaire 
mellett

Párizsi jelentés szerint St. Nazaire mel­
lett, Prefailles állomás közelében újabb 
holtestre bukkantak, amely a hatodik fran­
cia tengerpartra vetett holttestek sorában. 
A halott testén színes ing volt, spanyol 

. hazafias felírással. Azt hiszik, hogy ezeket 
I a spanyolokat titokzatos hajón indították 
I el Franciaország felé és utazás közben ki- 
1 végezték, majd a tengerbe dobták őket,

lyen katasztrófa az árvíz pusztítása volt.
Nem hisszük azonban, hogy az amerikai 

republikánusok alarmja meg tudná, tóveszte- 
ni azokat a nagy tömegeket, amelyek Roose­
velt elnökben valósággal szabaditójukat lát­
ják, a legártalmasabb amerikai tradíciók el­
leni harc vezetőjét. Roosevelt elnök nem fog 
meghátrálni a republikánusok képmutató 
rohamával szemben, akik, mialatt a tradí­
ciókra és az alkotmányban biztosított jo­
gokra hivatkoznak, tulajdonképpen a leg­
kíméletlenebb és legnépcDenesebb igazságta­
lanságokat akarják állandósítani, hogy ez­
zel a saját érdekeiket védelmezzék az egész 
amerikai nép akaratával szemben.

A pillanat parancsa
írta: Paul Bérenger,

a francia szenátus külügyi bizottságának 
elnöke

Vájjon remélhet-e valamit Európa és a 
világ népe Eden, Blum és Hitler beszédei­
től? A béke, az igazi és hosszú béke vágya 
minden emberben olyan nagy, hogy min­
denki feszült érdeklődéssel hallgatja azo­
kat, akik nevükben beszélnek. De amellett, 
hogy minden nép békét akar, nem minden 
nép egyformán akarja a békét. Ezek az 

$ egymással ellentmondó békeakaratok. Bs 
I ez a2 ellentmondás az állandó háborús 
j nyugtalanság magva, mert ezek a külön- 
; köze békevágyak kihangsúlyozzák az érde­
keket és mindegyik nép külön érzelmeit. 
Nem lehet kétségbevonni azoknak a jóin­
dulatát, akik őszintén beszélnek hazájuk 
kötelességeiről és a civilizáció eszméjéről, 

j öe lehet-e vájjon közös nevezőre hozni 
mindezeket a hazafiságokat és helyre le­
hetne-e állítani azt az egyensúlyt, mely 
feltétlenül szükséges az egyetemes béke 
megteremtéséhez ?

I Lehet. Ez azonban nem jelenti azt, hogy 
a békének ezt a geometriai központját a 
mi korszakunk irányitói is megközelithe- 

. tik- A kor vezérférfiainak legutóbbi szó- 
; nojdatváltása újabb csalódást hozott. A 
: múlt emlékei nagyon mélyen gyökereznek 
; minden nemzetben és minden nemzet szó- 
I szólójában megnyilatkozik ez, aki a jövő- 
lrő] beszél.. Az államférfi nem lehét igazán 
í erős, nem lehet igazi tekintély, csak ha 
í szorosan a nemzeti fejlődés mély gyökerei- 
! hez kapcsolja magát. Fölösleges másutt 
' keresni az ellentmondásokat, amelyek 
Eden, Blum és Hitler beszédeiben nyilat­
koztak meg. A legszembetűnőbbek a szem- 

! benálló felfogásokban, amelyeket egyrészt 
i Németország, másrészt Anglia és Francia- 
! ország a nemzetközi szerződések kérdések- 
i ben tettek. Németország számára csak a 
: nemzet számit. Semmi nem állhat ezzel 
I szemben. Széttépheti mint egy papirdara- 
I bot azt a szerződést, amelyet tegnap aláirt,
; melyhez pedig jobban hozzá volt kötve,
* mmt partnere. Németország egész történe­
tén Wallensteintől, II. Frigyesig, Bismark-

.tó1 Hitlerig végigvonul ez az igazság.
3 Ezzel szemben Anglia és Franciaország
* az emberi társadalom tiszteletében szület- 
I tek és az a tisztelet az emberi társadalom 
í iránt nemzeti hitté emelkedett. A nemzet­
közi szerződések szentsége itt magától ér-

; tetődik. E két ország története magának 
I az emberiségnek a története, mely moráli- 
Itas fe|é^tör és az ország óhajait az egész 
I emberiség óhajaival fűzi össze.

Amikor Eden és Blum az adott szó és 
az aláírás szentségét hangoztatják, azt 
nemzeti történelmük logikus következmé­
nyeképpen teszik. De amikor Hitler egyol­
dalúan felrúg mindent, amelyet elődjei, sőt 
amit őmaga aláirt, ez a Führer éppen így 
logikus folytatása saját népe történelmé­
nek. Ez az alapvető ellentmondás, amiből 
a többi következik.

Hogyan kössenek uj szerződéseket, ujj 
megállapodásokat, uj egyezményeket, hogy 
ha azokat szét lehet tépni, felrúgni, vagy 
felmondani egy tollvonással, egy szónok­
lattal, vagy egy karddal, de mindenképpen 
egyoldalú gesztussal?

Ebben nyerik magyarázatukat az „álta- 
’anos európai elrendezés“, a „kölcsönös 
fegyverkezési korlátozás“, „a gazdasági 
együttműködés“ jelszavainak sikertelensé­
ge, amelyekre pedig Edén és Blum a béke­
javaslataikat alapozták.

Németország visszautasítja, hogy ilyen 
kiegyenlítődésben résztvegyen. Ura akar 
maradni a saját jövőjének. Ezért fegyver­
kezett fel és azért fog tovább fegyverkez­
ni a saját akaratát követve anélkül, hogy 
bármilyen nemzetközi kötelezettséget vál­
laljon.
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Hiábavaló volna tehát reménykedni és 
várni arra, hogy Németország hozzájárul­
jon olyan elvekhez, mint az „oszthatatlan 
béke“, a „kollektiv biztonság“, a „társa­
dalmi együttműködés“, amely magának a 
Népszövetségnek alapvető gondolata vol­
na.

Hitler kijelentette, hogy ez a szövetség 
nem tud segíteni egyik tagállamon sem. 
i-8 ami még súlyosabb: Olaszország és Ja­
pán is azonosították magukat Németor­
szággal ezzel az állásfoglalással a nemzet­
közi helyzettel szemben.

Mi marad meg tehát ezek után a béke­
remények számláján?

Megmarad amit Goethe mondott vala­
hol: „a pillanat parancsa.“

Megmarad' a pillanat parancsának béké­
je, tehát valami kétes, valami átmeneti, 
valami, ami nincsen garantálva, amit nem 
határoz meg semmi és ami teljességében 
az idő és a tér változásaitól függ.

Mit jelent Hitler, illetőleg Németország 
számára a pillanat parancsának ez a béké­
je?

Thomas Mann beszél a bibliai Józsefről,
aki miniszter volt és megmentett egy népet

A hatvanhét éves Goethe szerelméről irta legújabb könyvét a száműzetésben élő nagy német Író

Mindenekelőtt béke a nyugati határo­
kon. „Németország és Franciaország kö­
zött semmiféle ütközőpont nem áll fenn.“ 
A német kormány biztosította Belgiumot 
és Hollandiát, hogy kész elismerni úgy 
semlegességüket, mint területi sérthetet­
lenségüket. Fel kell jegyezni, de csak a 
jelen parancsának fontosságát lehet tulaj­
donítani a nyilatkozatoknak, melyek a 
Main Kampf szerzője szájából hangzottak 
el. A keleteurópai határok tekintetében tel­
jes csend. Semmiféle biztosíték Ausztria, 
Csehszlovákia és a dunai hatalmak felé. A 
teljes cselekvési szabadság Németország 
részéről Dél és Kelet felé. Fenyegetőzés a 
„zsidó moszkvai“ bolsevizmus ellen és nyi­
latkozat affelől, hogy a rappallói egyez­
ményhez hasonló megállapodás nem lehet­
séges az URSS és a birodalom között.

Spanyolország felé Németország hajlan­
dó együttműködésre a rend helyreállításá­
ra, minden politikai követelés nélkül, egye­
dül csak gazdasági érdekek szempontjá­
ból, És ugyanakkor elhangzik a kijelentés, 
hogy Németország „sohasem követel gyar­
matokat katonai, hanem mindig gazdasági 
szempontból.“

És^ végül Németország visszautasítja a 
négyéves terv módosítását, az ipari és me­
zőgazdasági mozgósítás és a katonai meg­
szervezés megteremtését. Hitler itt igazol­
ja Göringet. És mindketten egyetértenek a 
nagyvezérkarral, amely továbbra is min­
den német tevékenység legfelsőbb irányí­
tója marad. így egészitődik ki a giganti­
kus háborús szervezet, mely inkább egy 
gyors támadó akcióra, mint konstruktiv 
és tartós békére alkalmas gépezet.

A következtetés Hitler számára, hogy 
^.Európa jelenlegi arculata az államoknak 
egyiuáshoz való erőviszonyából adódik“. 
Tehát A3 erő az, mely eldönti és eldönteni 
fogja az európai egyensúlyt.

így a pillanat parancsának 'békéje nem 
lehet osztatlan béke, a koll^tiv biztonság 
záloga, hanem csak az er^k békéje, mely 
egyverkezesen és autar’^n alapul és ame 
>et minden állam a ' saját számlájára te- 

remt es ítél meg. M ennyi veszély háramlik
a. ® ere 8*z álláspontból és hogyan
r^n>/r^a kéké t mindezekből az optimis- 

. ’ , va!oa^.cható meg az Anglia és Fran-
Cla°rszaf‘ 3 dal javasolt békéből?
I gl lfáaz> hogy Hitler és Eden, illető- 

. 17 m szavai között semmi közeledés
n^cy jn, viszont az is igaz, hogy pillanat- 

* konfliktus sem derül ki ezekből a be-
^ vériekből.

Ez minden, ami ma megállapítható.
A pillanat parancsának békéje úgy tű­

nik fel, mint egy határidőre megszabott 
béke, amit azonban vissza lehet venni 
egyik óráról a másikra a résztvevő felek 
egyikének akaratából.

Nincsenek meg a világgazdasági együtt­
működés és az európai egyensúly komoly 
megoldásának feltételei.

És ez újabb figyelmeztetés azok számá­
ra, akik függetlenségüket meg akarják 
őrizni, akik társulni akarnak a jog hívei­
vel, akik nem akarnak izoláltan maradni 
a mindig lehetséges támadással és igazság­
talansággal szemben. A békés nemzetek 
fegyveres testvérisége marad az egyetlen 
lehetőség azoknak az állandó fenyegetésé­
vel szemben, akiket Roosevelt „a háború 
őrültjeinek“ és „uj területekre éheseknek“ 
bélyegzett meg.

j t Prága, február hó
I Alig ülünk egymással szemközt és még 
I nem tettem fel az első kérdést, szól a tele- 
\ fon. Ez egyórás beszélgetésem belül mind- 
! untalan megismétőldik. Thomas Maimtól 
: segélyt kérnek, kérik, hogy nevével tárno- 
■ gasson akciókat — mi sem természetesebb, 
l hogy ezen a ponton kezdődik a beszélgetés.
: Szeretne segíteni, de csak igen korlátolt 
; mértékben teheti, az egyéni eszközök jelen 
; téktelenné színtelenednek el a nagy nyo- 
I mórral szemben és az állami támogatások 
l sem bírják az iramot.
) 1— Hogy történt, hogy csehszlovák ál-
! lampolgár lett ? s—- kérdezzük.
I — Magától adódott minden. A dolog
• maga tulajdonképpen nagyon természetes.
? Nekem sok barátom van Prágában és leg-
• utóbb Benes elnökkel is megismerkedhet- 
-• tem. Egyszerűen úgy történt, hogy lehető- 
\ vé tették nekem, hogy csehszlovák állam­
polgár legyek. Csehszlovákiában számra és

• tradícióra a második államalkotó nép a né"
’ met.

Mint német mondhatom, hogy a német 
ember számára a kulturális eszme mindig 
központi és igen fontos eszme volt, talán 
Csehszlovákiában a magam személyét ille- 

l tőleg a két nép között szép kulturfelada- 
tot teljesíthetek. Prágában nagyfokú elő­
zékenységet és barátságot tapasztaltam 
magammal és irodalmi müvemmel szem- 
ben. Ez az az állam, amely engem akart 
— igy lettem csehszlovák állampolgár,.

— Erősedben, abban a városokban, 
amelyben illetőséget nyertem, él egy gyá­
ros, aki nagy mübarát és szereti az irodal­
mat. ö kezdeményezte és szorgalmazta, 
hogy csehszlovák állampolgár legyek. Csa­
ládommal egyelőre még Svájcban maradok, 
ahol házat béreltem és ahol két gyerme­
kem a zürichi zeneakadémiát látogatja. 
Azonban lakóhelyemet át fogom tenni Prá- 
gába. Ez a város ma igen sokat nyújt, ta­
lálkozóhelye sokféle áramlatnak. Tegnap 
a nemet színházban egy Rózsalovag-elő- 
adást néztem végig és mondhatom, el vol­
tam ragadtatva az előadás tökéletességé­
től.

I Goethe naplementéje

; ez, hogy a könyvben több politikum lesz, 
I mint az eddigiekben?

■— József, aki három köteten keresztül 
virgonc ifjú, egy kissé beképzelt és szeles, 
kissé hiú és önző, messze túlnő a negyedik 
kötetben ezen a pszihikai légkörön.

—- Ember és férfi lesz belőle, az a férfi, 
aki egy egész népet megment a katasztró­
fától és igy természetesen politikai vezető­
férfi is egyben. A politikai ember típusa 
ez a József, aki a politikai bölcsességet és 
az okos gondolkodást a szociális eszme 
szolgálatába állítja. így tényleg alkalmam 
lesz közelebb állni a mai korhoz, mert az 
akkori és a mai kor között valóban sok

í rokonvonást fedeztem fel.
\ — Ez a negyedik kötet a légkört, a
struktúrát, az elgondolást és az alakokat 

; illetően erősen közeledik az első kötethez. 
\ Á második és harmadik kötetben mese- és 
regényszerübb lehettem, ezzel szemben 
nem tudtam annyira emberi és közvetlen 
lenni, mint az első kötetben. A negyedik 
kötetben visszatérek ahhoz az egyszerű 
és meleg emberi hanghoz, amelyet az első­
iben megüthettem. Ezzel a kezdet és a vég 
kezet nyújtanak egymásnak és mintegy 
hidat vernek a két középső kötet fölé, me­
lyek viszont ebben az értelemben pillérek­
ké terebélyesednek. Dr. N. P.

Román Opera

Georges GEMIN
o nówlnc-: -XT /% z-1 -vrrvryrmrfc « -t___ , . _____a párizsi NAGYOPERA tenoristájának fellépései.

10 Faust
(címszerep)szerda

12 Bohémélet
péntek (Rudolfé) szerepe

Jegyek kaphatók a főtéri kioszkban is.

Ä Zsidó llágkongresszys végre 
hajtébizottsága a lengyelországi 

zsidók veszélyeztetett jogaiért
Párzs&an értekezletet irtott a kongresszus végrehaííóbsiottsága

! I— Miről szól a Goethe-novella, amelyen 
most dolgozik?

— Már régen fel akartam dolgozni ezt 
a témát, amely mindig izgatott. Tulajdon­
képpen csak egy Goethe- anekdótáról van 
szó és ezt az anekdotát novellámban pszi- 
hológiailag kiaknázom. Hatvankét éves 
volt Goethe, amikor Kestner udvari taná- 

■ esős felesége lánya látogatására Weimar- 
ba érkezett. A hatvan éves előkelő hölgy 
Volt Goethe „Werther“-ének hires „Lotte 
ja. Érdekes találkozás esett meg az örege- 
Goethe és a koros asszony között. Ezt a 

: témát dolgozom fel a novellában,
í József, a népvezér

| — Mikor a József-tetralógia harmadik
‘ kötetét befejeztem, úgy éreztem, hogy pihe 
f nőre van szükségem, mert éveken keresztül 
ugyanarra az epikai hangra kellett beállí­
tó dnom és ugyanarra a stílusra. Gondol­
hatja, hogy ez igen nehéz volna egy keve­
set és ezért választottam ezt a régi kedves 

i témámat, amelynek más a stílusa és a lég- 
\ köre, más a művészeti feladat és tehát va­
lóban pihenő. A novella, amely talán ta- 

' vasszal jelenik meg, 150—200 oldal lesz.
— A bibliai tetralógia negyedik köteté­

ben a fiatal József miniszter. Azt jelenti

[ Párizs, február 6. Január 31-én értekez-
■ letre ültek össze Párizsban a Zsidó Vüág- 
i kongresszus végrehajtóbizottságának tagjai. 
? Az értekezleten dr. Nachmn Goldmann 
! (Genf), prof. Georg Bernhard (Párizs), M. 
s H. Davis (London), M. Jarblum (Párizs), L. 
' Kubomitzki (Brüsszel), Saly Meyer (St. 
I Gallen), I. Naiditsch (Párizs), dr. M. Nu- 
: tok (Riga), Rev. M. L. Perizweig (London), 
í és B. Zuckermann vettek részt, mint az 
I exekutivé tagjai. Mint vendégek: N. Baron 
j (London), Leonce Bernheim (Párizs) és M. 
i Szczupakiewitz (Varsó). A gyűlés megkez- 
j dése után az exekutivé tagjává kooptálták 
: Baruch Zuckermannt, az amerikai munkás- 
? mozgalom egyik vezetőjét.
" Az értekezletet elsősorban szervezeti kér-

■ désekkel foglalkozott. Elhatározták, hogy 
a szervezeti és propaganda-osztály vezeté-

i sét B. Zuckermann, dr. N. Goldmann és dr. 
I M. Nurok veszik át. Ezenkívül számos hatá­

rozatot hoztak a közép- és keleteurópai zsi- 
í dóságnak a kongresszus kereteiben való 
I megszervezésére vonatkozólag. Ezt a mim, 
i kát B. Zuekermann és dr. Nurok fogják 
; irányítani.
■ Elhatározták továbbá, hogy február 21-re 
Krakkóba összehívják a Zsidó Világkong-

• resszus adminisztratív bizottságának ülés- 
I szakát. Ezután az ifjúsági munka kérdé- 
\ seivel foglalkozott az exekutivé, majd eíha-

sek garantálnak, Olyan helyzetet teremtet­
tek, amely a lengyel zsidóknak, mint egyen­
jogú polgároknak és mint nemzetközileg el­
ismert kisebbségnek a jogi helyzetét sú­
lyosan megrendíti. A gazdasági törvényekkel 
támogatott antiszemita politika 2 lengyel 
zsidóság egyre súlyosabb kisajátításában és 
gazdasági pozícióinak megsemmisítésében 
jut kifejezésre. A lengyel zsidók százezrei 
veszítették el kenyerüket. Es a hivatalos té­
nyezők nemcsak tűrik, de elő is mozdítják 
ezt a megsemmisítő gazdasági hadjáratot a 
lengyel zsidóság ellen.

Ezután rév. Perizweig és prof. Georg 
Bernhard referáltak azokról az intervenciók­
ról, amelyeket a kongresszus vezetősége a 
spanyol hatóságoknál eszközölt a Spanyol-
o: szágban lévő német zsidó menekültek ér­
dekében és kijelentették, hogy a spanyol 
kormány minden lehetőt meg akar tenni a 
menekültek helyzetének legalizálására.

Az emigrációs kérdések tárgyalása soráa 
az exekutivé elégtétellel regisztrálta a fran­
cia kormány ajánlatát a francia gyarmato­
kon való zsidó telepítésre vonatkozóan, 
ugyanekkor azonban kötelességének tartja 
a kongresszus vezetősége, hogy óvja minden 
illúziótól a zsidó közvéleményt ezekkel a te­
lepítési lehetőségekkel kapcsolatosan.

I tározták az ifjúsági reszort felállítását az

Porcelánt,
Szőnyeget,

Festményt,
Képkeretet:

legolcsóbban vásárolhat nálunk.

„PAX“ Chj, C. Vielerlei 6.

! exekutivé keretében, melynek vezetését M. 
• Jarblum vette át.

; A politikai kérdések megvitatása során 
behatóan foglalkoztak a danzigi zsidó jogai­
nak biztosítása ügyével, amelynek érdeké­
ben rendkívül élénk tevékenységet fejtett 
ki a kongresszus végrehajtóbizottsága, 

j Ugyancsak részletesen tárgyalták a romá- 
\ niai és a többi európai országok zsidőságá- 
, nak politikai és jogi helyzetét. Számos ha- 
,» tározatot hoztak a veszélyeztetett zsidó jo- 
§ gok és pozíciók megvédésére a szóbanforgö 
: országokban.
I Külön tárgyalta az értekezlet a lengyel- 
' országi zsidók helyzetét az exekutivéhez 
; érkezett jelentések alapján. Rámutattak a 
t lengyelországi zsidóság politikai és gazda- 
i sági helyzetének rendkívül súlyos voltára 
l és megállapították, hogy a kormány több­

szörös ígérete ellenére sem tette még meg 
a szükséges intézkedéseket a pogrom és 
bojkott-agitáciő megszüntetésére. Az egész 

> országot elárasztó antiszemita agitáció és 
I a klérus és bizonyos parlamenti körök ál­

tal szított zsidó-ellenes atmoszféra súlyosan 
veszélyezteti a lengyel zsidóság elementáris 
jogait, amelyeket belpolitikáiig az alkot- 

í mány, nemzetközileg pedig a békeszerződé-

A kongresszus végrehajtóbizottsága ez- 
5 után elhatározta, hogy felhívást intéz a zsi- 
' dó néphez a lengyelországi zsidóság jogainak 
l megvédése érdekében.

I

— Kisdedek makacs székszoruiillánál és 
nagyobb gyermekek gyomorbélhnratjánál 

felkeléskor már egy negyedpohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüvizet is ki­
tűnő eredménnyel adhatunk. Az orvosok, 
ajánlják.

Állandó olcsó társas­
utazás Bucurestibe

és vissza
Indulás minden hétfőn este 8.25, visszaindu- 

lás Bucurestiből csütörtökön este 10.10.
m. OSZTÁLY TOUB-RETOUR LEI 650 lej, 

II. OSZTÁLY 980 lej.
Utazásaink gyorsvonattal külön Pullman»- 

I kocsiban történnek.
; Jegyek válthatók „CENTROPA“ utazási 
í vállalat képviselete „AGIMEX“ AGENTURA 

Cluj, Piata Unirii 3. Telefon: 2-29.
t
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A Palesztinái zavar 
Sások mérlege
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A Jewish Agency statisztikája a hathónapos 
zavargások haiottalról, sebesülteiről, 
a bomba merényletekről és károkozásokról

pöí 

léte

\\®ne
V#

ér

Jeruzsálem, február 7. Különös kimutatás 
fekszik előttünk. A* Jewish Agency statisz­
tikai hivatala közli — az elmúlt palesztinai 
zavargások mérlegét. Nem a zavargások 
anyagi kárait akarja kimutatni, ugylátszik 
a kitünően működő statisztikai hivatalnak 
erre még nem volt elegendő ideje. Ezek a 
számok a hat hónapig tartó zavargások 
áldozatairól beszélnek, a halottakról, a se­
besültekről, a letartóztatottakról. Kiderül, 
hogy az arab terroristák hány bombát dob­
tak békés járókelőkre, hányszor támadtak 
meg zsidó kolóniákat, hányszor gyújtottak 
fel erdőket, stb. Az anyagot könyv formá­
ban adta ki a Jewish Agency. Szép tipográ­
fiával, komoly külsővel jelent meg az or- 
szágépitésnek ez a megrázó történelmi do­
kumentuma, mely nagy feltűnést keltett az 
országban.

üaloíialí és sebetiilielá
Az alábbiakban ismertetjük az érdekes 

könyv néhány táblázatát:
82 zsidót gyilkoltak meg, később 9 zsidó 

a zavargások alatt szerzett sérüléseik kö­
vetkeztében meghalt.

405 zsidó sebesült meg, közülük 36 halálo­
san (ez a 36 a halottak számában bennfog- 
laltatik.)

A zsidók ellen elkövetett támadások és 
merényletek száma 1996 volt. Ezenfelül a 
zsidó vagyonokat 895 esetben rongálták meg 
a városokban és falvakban.

Ennek következtében megsemmisítettek 
tcbb mint 200 ezer gyümölcsfát és erdei 
fát, 17 ezer dunam mezőgazdasági ter­

méket,
lakások százait rongálták meg és jelenté­

keny mennyiségű ipari és kereskedelmi áru­
cikket tettek tönkre.

A kormány a rendőrség és hadsereghez 
tartozó személyek ellen 295 esetben követ­
tek el merényletet. Közlekedési eszközök 

} (vasutak, autóbuszok, stb.) ellen 380 eset- 
I ben követtek el támadást, 
i Arabok ellen 305 esetben követtek el 
I terroraktusokat,
I ezenfelül pedig rendkívül nagy az arab va- 
, gyón ellen elkövetett rongálások és rombo- 
l bolások száma. Az arabok által elkövetett 
! merényletek száma, amelyeknél főleg bom- 
í bákat, pokolgépeket és aknákat használtak,
\ 1369-re rúg. Ezenfelül a hatóságok a házku- 
I tatások alkalmával 203 bombát fedeztek fel.

A zavargások következtében 3111 arabot 
f tartóztattak le, ezenkívül pedig többet kon- 
j centrációs táborba internáltak és sokat a 
‘ tilalmi rendeletek megszegése miatt vettek 
s őrizetbe.
S Érdekesen mutatja meg egy táblázat,
I hogy az ország egyes részei közül melyeken 
i voltak gyakoribbak a zsidók elleni támadá- 
} sok. Az első helyen Jaffa ál, ahol a város- 
I ban 11 zsidót gyilkoltak meg, 8-at pedig 
•: Jaffa és Tel-Aviv határában öltek meg. A 
j második helyet Jeruzsálem foglalja el, ahol 
j a meggyilkolt zsidók száma 11-re rúg. Ez- 
í után következik Haifa 7 zsidó áldozattal,
! Kfar Saba 6 és Szafeti 4 gyilkossággal. A 
- többi meggyilkolt zsidó Tibériásban, Micpá- 
! ban, Jeddában, Jokneamban, Zieh'on Já- 
l kobban, Chederan, Kfar-Vitkinben. Ibn Je- 
I hudában, Kamat Hakomesben, Rison Le- 
i cionban, Neszcionában, Rechobotban, Kirjat 
j Anavimban és Atarotban szenvedett mártir- 
; halált. Ezenfelül 17 zsidót az utak menten 

rejtőzködő felfegyverzett bandák utazás köz­
ben gyilkoltak meg.

S
j arab vegyeslakossága városokban és végül 
j 4^-at vasutakra és országutakra. 471 bom- 
I bát arabokra dobtak az arab terroristák, 
I ebből 239 esetben hatósági személyekre és 
' 148 esetben közlekedési eszközökre, ame- 
j lyekben arabok ültek.

§f iéctf jöNémieSt a Eeiatiléz-
lakások?

3111 letartóztatott arab bűncselekményeit 
szerint a következőképpen oszlik meg: 106- 
ot tartóztattak le, 22 gyilkosság elköveté­
sének vádjával, 811-et a fegyveres támadá­

sokban való részvételért, 385-öt idegen va­
gyon megrongálásáéit, 21-et rablásért és 
lopásért, 760-at tiltott fegyvertartásért, 
472-öt arabok elleni terrorért, 47-et agitá- 
cióért, 154-et megnemengedett összejövete­
leken való gyülekezésért, 103-at feloszlatott 
szervezetekben való működésért és egyéb 
kihágásokért.

Különös jelentősége ennek a kimutatás­
nak csak a történelem számára van. A Je­
wish Agency statisztikája nem egyéb, mint 
számokban kifejezett áhitatos megemléke­
zés azokról, akik a zsidó nemzeti otthon fel­
építésének nagy munkájában egy közös­
ségért szenvedtek hősi halált.

l
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az mm pms
az emberi test erejének fejlesztése 

, szémpontjébél. Úgyszintén1 nem mér- 
jvadó, hogy mennyibe kerül a táplálék

®ZzaLf0nt0S- h°9y Nietes legyen 
. az étel és hogy a test maradéktalanul'
>f°j|0Z2a ,f®L Kü,önös szerencse, ha 

8 Jó táplálék még olyan olcsó is, mint 
a reSgeli és uzsonnakávé.

Az első napok mérlege
^PP^h^ítHMHsAé^jjxiőkbeícqfáM&itaf/

A zavargások a legerőteljesebbek az első 
napokon voltak. Április 19-én és 20-án Jaf- 
fán 18 zsidó esett el, mintegy egyötöde az 
összes áldoztoknak és a zavargások folya­
mán többé nem is fordultak elő ilyen tömeg­
gyilkosságok. A további eseményekről fel­
vett statisztikai számok mutatják, hogy a 
hat hónapig tartó zavargások alatt a táma­
dások tekintetében is milyen rendszeres­
séggel dolgoztak a terroristák.

A (í<S SöV>esii 1 ésokh»m is Jaffa vo7ot. Itt
a városban 90 zsidó sebesült meg, 60 pedig 
Jaffa és Tel-Aviv határában. így a Jaffán 
zsidók ellen elkövetett támadások szomorú 
mérlege 19 halott és 150 sebesült. A máso­
dik helyen Jeruzsálem áll, ahol 43, a har­
madik helyen Haifa, ahol 22 zsidót sebesi- 
tettek meg. A zsidó sebesültek száma is a 
két első napon volt a legnagyobb: április 
19-én és 20-án 85 zsidó sebesült meg, közü­
lük 80 Jaffában.

Munkában, iiiazás közben,
őrhely ebese.. .

. Rendkívül jellemző az a statisztika, amely 
kimutatja, hogy mivel voltak elfoglalva a 
zsidók, amikor támadás érte őket. 33 zsi­
dót öltek meg és 22-öt sebesitettek meg, mi­
alatt ezek munkahelyükre igyekeztek, vagy 
munkahelyeiket elhagyták. Nyolcat megöl­
tek és 26-ot megsebesítettek, mig minden­
napi munkájukat végezték. 13-at megöltek 
és 30-at megsebesítettek, mialatt őrhelyei­
ken állottak. 11-et öltek meg és 24-et sebe­
sitettek meg a zsidó házak ellen elkövetett 
merényletek alkalmával. 17-et meggyilkoltak 
és 123-at megsebesítettek utazásuk közben.

A zsidó áldozatok életkorá: ól az alábbi 
táblázat készült: a 10 évnél fiatalabbak kö­
zül 5-öt gyilkoltak meg (három fiút és két 
lányt). A 10 és 20 év közötti áldozatok szá­
ma 7. (Négy fiú és három lány.) Ugyanilyen 
korú fiatalok közül 28 zsidót sebesitettek 
meg (23 fiút, 5 nőt), 21 évtől 30 évkorig 36 
személyt öltek meg (34 férfit és 2 nőt) és 
146-ot sebesitettek meg (132 férfit és 14 
nőt.) 30-tól 50 éves korig 30 személyt öltek 
meg (29 férfit és 1 nőt), és 87-et sebesitet­
tek meg (75 férfit és 12 nőt). Az 50 éven 
felüli áldozatok száma 4 férfi. Ugyanebben 
a korban 20 embert sebesitettek meg, eb­
ből 17 férfi, 3 nő. A többi 93 zsidó sebe-

! sült korát nem tudták pontosan megáíiapí-
! tani.
I A 82 meggyilkolt zsidó közül 74 férfi és 
I 8 nő, a 405 sebesült közül 355 férfi és 50 nő. 
I A 405 sebesült közül 102 az országúton, 26- 
í ot a vonaton sebesitettek meg. A sebesültek 
I közül 172-öt az első segély után hazaen- 
I gedtek, 233-at kórházakban tartottak. A 
: 233 közül 62 könnyebben, 110 súlyosabban 
■ sebesült meg.
! 25 erniber a sebesülések következtében..
i nyomorék maradt,
i 36 pedig meghalt.

I A legyveres támadáséit

Statisztika készült arról is, hogy melyik 
zsidók által lakott városokat, falvakat, 
vagy városrészeket támadtak meg fegyve- 

I -rés bandák. Jeruzsálem zsidó elővárosait 
i (Hőkor Chaimot, Neve Jacob, Bet Hake- 
I rém, Bajit Vögan és Givat Saul városrésze- 
j két) 70 esetben vették fegyvertüz alá. A 
! Jaffa melletti Hatikva és Bajit Vögan ne- 
I gyedeket 46-szor támadták meg fegyveresen. 

A leggyakrabban lövöldöztek a következő 
kolóniákra: Neszcionára 38-szor, Rámát Ha- 
kovesre 33-szor, Ein Charodra és Tel-Jo- 
széfra 28-szor, Mocára 26-szor, Tel Lit- 
vinskire 24-szer, Atarotra 18-szor, Rámát 
Rachelre 17-szer, Kfar Asarra 17-sze;, Ar- 
sara 17-szer, Arsara, Gederára, Givat Ada- 
ra, Mismar Haémekre, Kfar Táborrá 15—15- 
ször. Ezenfelül tízszer lövöldöztek 28 mező- 
gazdasági kolóniára és 9 városra. 11 szer kö­
vettek el arab terroristák zsidó imaházak 
ellen merényletet, ezek közül 5-ször bombá­
val és 4-szer gyújtogatással. 3 esetben zsi­
dó temetőket rongáltak meg. 26-szor kórhá­
zakra, ambulatoriumokra és szanatóriumok­
ra lövöldöztek,

j . - 9 esetben zsidó gyermek és aggmen- 
házakat akartak megsemmisíteni, ami- 

• •> kor az épületekben több száz gyermek, 
vagy aggastyán tartózkodott.

19-szer zsidó iskolák ellen követtek el me­
rényletet, három esetben pedig elmegyógyin­
tézetek ellen.

Az 1369, a zavargások alatt használt 
bomba közül 521-et zsidók ellen használtak 
fel, ebből 141-et Jaffa és Tel-Aviv határá­
ban, 93-at zsidó kolóniákon, 234-et zsidó-

y»! SIuifí Itormáigaya íel- 
hecsiillieíe&Ieií Itlsics Fs-asicía-

JBP" _____ »*• gr &&ország szamara
Baíiy Herald lelllinéslieílő csitté s Hlymlonstáitj helyzetéről

London, február 6. (Rador.) A Daily 
Herald a franciaországi helyzettel foglal­
kozva megállapítja, hogy Franciaország­
nak stabil kormány kell, mely győzelme­
sen vezesse ki a válságból. Blum biztosí­
totta ezt a stabilitást. Blum kormánya fel­
becsülhetetlen kincs a francia nemzet szá­
mára és nemzetközi szempontból egyike az

európai béke és stabilitás legjelentéke­
nyebb tényezőinek. A Elum-kormány meg­
maradása igen nagy fontossággal bir Ang­
lia számára is. Egyébként — Írja a lap — 
sokat beszéltek az utóbbi időben a nemzet­
közi pénzügyi együttműködés szükségessé­
géről. Most elérkezett a pillanat, amikor 
termi kell valamit.

Óriási konsternáció Amerikában 
Roosevelt kezdeményezése miatt 
a legfőbb bíróság f

• NewyorJc, február 6. (Rador.) Roosevelt 
elnök kezdeményezése az amerikai igaz­
ságszolgáltatási rendszer és főleg a leg­
főbb bíróság átszervezése kérdésében bom­
baként hatott az amerikai közvéleményre. 
Az összes lapok szenvedélyesen kommen­
tálják az elnök terveit és annak sorsa felől 
jósolgatnak. A javaslat többek között 70 
évben korlátozná a legfőbb bíróság tagjai­
nak életkorát, viszont a bíróság 6 tagja 
meghaladta ezt a kort. Az összes lapok 
megegyeznek abban, hogy az elnöki indít­
vány ádáz ellenállásra fog találni, de hála 
az elnök népszerűségének, végül is sikerül­
ni fog azt keresztülvinni.

NemyorJc, február 6. (Rador.) Hoover 
volt elnök igen szigorú kritikában részesí­
tette Roosevelt elnök azon tervét, hogy 
módosítani akarja a legfőbb bíróságot. 
Ez alávetné a legfőbb bíróságot a végre-

haj tő’1 utalom kezelőjének. A kérdés meg­
haladja a pártpolitikát. A népnek kell dön- 

í ír lie ebben az alkotmányaiódositási kér-

£'át5t<ége és idege; yeszeiyben
fwronih&U i

6ummi

Az ügyeuülalló, különleges minőségű 
„PKIMEROS BRILLIANT“-ot, a modern 
higiénia legnagyobb sikerét nem árusítja 
más márka. Ezért csak a valódi, eredeti 

Primeros gumit követelje.
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Négyszázéves 
a burgonya

Az idén mult négyszáz esztendeje annak, 
hogy az amerikai földrészt birtokába vevő 
spanyol sereg a mai Peru állam területén 
gazdag ültetvényeket talált egy olyan nö­
vényfajtából, amely eddig nemcsak az ak­
kori civilizált világban, hanem a spanyol 
hódítók előtt is ismeretlen volt. A benszü- 
löttek a virágzó bokrokat féltő gonddal 
ápolták s megmagyarázták a spanyol ka­
tonáknak, hogy az ismerteién növény gyü­
mölcse nem a virágjából fejlődik, hanem 
gumók alakjában a gyökér körül helyez­
kedik el. A gumókat kiszedegették a föld 
alól, forr'ó köveken megsütötték s miután 
jót lakmároztak belőle, a spanyol hadfiak 
is belekóstoltak nagynehezen. Ettől fogva 
állandóan ott szerepelt étrendjükön ez a 
sajátságos gyümölcs■, amelyről a sereg 
egyik Sieca nevű katonája Sevillában 1553- 
ban megjelent naplóformáju ,fPeru% króni- 
kái“-ban valóságos dicshimnuszokat int. A 
spanyolokat illeti tehát a burgonya felfe­
dezésének dicsősége. Anglia azonban ma­
gának vindikálja ezt a dicsőséget, mert az 
amerikai Virginia állam, földjén a 16. szá­
zad derekán Báleigh vezetésével egy tudo­
mányos expedíció kötött ki, amikor még 
az európai kontinensen hírét sem hallották 
a burgonyának. Herriot Tamás, az expedí­
ció egyik tagja, 1586-ban történt hazaté­
rése után angolnyelvü leírást közölt az ed­
dig ismeretlen burgonya nevű tápszerről. 
Történelmileg még fontosabb dátum azon­
ban Anglia 16. századbeli kiváló katoná­
jának, Francis Drake admirálisnak az ér­
deme, akinek hajója elsőizben hozott na­
gyobb mennyiséget ebből az uj táplálékból 
Európába. Így tulajdonképpen Drake ad­
mirális a burgonya gyakorlati meghonosí­
tója Európában, miután annak szaporodás­
ra alkalmas gumóit ő hurcolta át Európá­
ba.

Mindenképpen érdekes, hogy közel két- 
száz esztendeig tartott, mig a burgonya a 
kontinensen jobban elterjedhetett. A búr- \ 
gonyának ugyanis számtalan ellenségé* 
volt és igy elterjesztették róla, hogy nem­
csak a bogyója, hanem a gumója is mérget 
tartalmaz, illetve ártalmas az egészségre,
A bogyók és a tulkeményen elföldelt apró \ 
csiragumók válóban fejfájást és gyomor - 
gőrcsöt okoznák ugyan, de már az első le­
írások is kiemelték, hogy csakis a teljesen 
érett gumók alkalmasak a táplálkozásra. 
Az egykori feljegyzések szerint a 16. szá­
zad utolsó évtizedében a spanyolországi 
Galizia tartomány területén már vannak 
kisebb burgonyaültetvények. Innen Olasz­
országba, majd Itáliából Bécsbe és Belgi­
umba került az újfajta növény. Becsben 
eleinte a császári kertek igazgatója, Carles 
D‘Ecluse személyesen ügyelt a drága pa­
lántákra. Innen Németországba , került a 
burgonya. 1590 táján, fontos népélelme­
zési cikké azonban Nagy Frigyes tette az 
1111—12. évek háborús éhínségének eny­
hítésére.

VASÁRNAP, 1937. FEBRUÁR 7. VJ

Kiírni ss harc a iexiiigyáralc 
és a pamaiifenédlálk közöM

Ä pamuiíaiiédáií ioh©zoüahh vánavéeleliateí ItöveieSneh- Dtágál|ák 
a belföldi pamsiiloeialai a lexáilgyárah- Ä kormány fog dönteni

a gyárak fearcáSae
] Bár a 'belföldi pamutfonal ipar az or- 
! szag legfiatalabb iparága közé tartozik, 
j máris elég zajos múltra teitinthet vissza, 
j Á fonódák és a textilgyárak között ahe- 
l lyett, hogy (bensőséges viszony alakult vol- 
I na ki, ma már oly ellenséges hangulat ural 
í kodik, hogy a kormány lesz kénytelen az 
! ellentéteket valamiképpen Iecsendesiteni. 
í Ebben a harcban a pamutfonódák közül 
[ főleg azok a gyárak vannak érdekelve,
I amelyeknek saját szövőgyáraik nincsenek 
I és igy egész fonaltermelésüket kénytelenek 
I idegen textilgyáraknál értékesíteni.
! Mindenekelőtt tudnunk kell, hogy jelen­
leg az országban tizenhárom pamutfonoda 

; működik összesen 137.440 orsóval. Az idei 
i év folyamán további 58 ezer orsó munkába 
j helyezésére van kilátás. A fenti gyárakon 
I kívül még három textilgyár rendelkezik 
I saját fonodával, mintegy 20 ezer orsó ka- 
I paritással. Amennyiben ezek a fonódák 
í mind teljes üzemmel dolgoznának, a bel- 
I földi fonalszükségletnek mintegy hetven 
i százalékát volnának képesek kielégíteni, 
í Az elmúlt években a nyerspamutbehoza- 
tal évente 5—6 millió kgr. között ingado­
zott, ami 250—300 millió lejre tehető. Az 
uj fonódák üzembehelyezésével ez az im­
portmennyiség mintegy egymillió kgr.-mal 
fog növekedni évente, ezzel szemben a fo­
nalbehozatal hasonló arányban fog: vissza­
esni. A fonalbehozatal az utóbbi időben 
220—280 ezer mázsára (becsülhető évente, 
melynek értéke másfélmilliárd—kétmilli­
árd lejre rúg. Amint ezekből a számada­
tokból is láthatjuk, a fonalbehozatal kér­
dése nemcsak az érdekelt szakmabeli gyá­
rakat illeti, hanem az államgazdaságot is, 
melynek külkereskedelmi mérlegében az 
importált pamutfonal igen tekintélyes há­
nyadot képez.

Ami viszont a textilipart illeti, a kisebb

háziipari jellegű szövődéken kívül jelenleg 
133 pamutszövőgyár működik az ország­
ban 14 ezer szövőszékkel, melyek együttes 
termelése évente mintegy 20 ezer tonnára 
rúg, ami körülbelül 140'—150 millió mé­

ter készárunak felel meg.
A két rokonág között az ellentétek a pa­

mutfonal ára miatt éleződtek ki. A fonódák 
ugyanis a maguk részéről azt hangoztat­
ják, hogy a külföldi gyárak dumping-ára- 
kon kínálják fonaltermékeiket a romániai 
textilgyáraknak. Ezekkel az árakkal a bel­
földi fonóipar nem tud eredményesen ver­
senyezni és igy joggal tarthat igényt arra,

I hogy a kormányzat megfelelő vámvéde- 
I lemmel siessen az uj iparág felsegitésére, 
amint ezt a többi belföldi iparág érdekében 
is megtette. A textilgyárak viszont a ma­
guk részéről arra hivatkoznak, hogy a bel­
földi fonódák árai igen magasak s ameny- 
nyiben a kért vámvédelmet megkapnák, 
áraikat még tovább emelnék. Már pedig a 
nyersanyagárak újabb megdrágulását az 
amúgy is igen lecsökkent vásárlóképessé- 
gü hazai fogyasztókra áthárítani nem le­
het annak a veszélye nélkül, hogy a vevő 
közönséget a vételtől elriasszák. Azonkívül 
már amiatt sem tartják jogosultnak a tex­
tilgyárak a belföldi fonal fokozottabb vám­
védelmét, mivel a hazai fonódák a szük­
ségletet csak részben tudják kielégíteni.

Minthogy a romániai pamutfonóipar 
mérföldes léptekkel fejlődik, nem messze 
vagyunk attól az időtől, amikor ez az ipar 
a teljes belföldi szükséglet ellátásának ké­
pességére hivatkozva fokozottabb vámvé­
delmi igényekkel lép fel. Emiatt a kor­
mány intenziven foglalkozik azzal a kér­
déssel, hogy miképpen tudná a belföldi fo­
nodák és a hazai textilgyárak ellentétes­
nek látszó érdekeit valamiképpen össze­
egyeztetni.
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Náthaláz, reuma, 
idegzsába ellen 
használja csak a

„H0RIA“
bedörzsölőszert.

í Halló! Gyógyszerész ui. megöl a köhögés 
í és a nyillaló fájdalmak, majd megfulladok, 
{ mentsen meg! — Ilyenkor csak „KOÍiIA" 
I bedörzsölöszer segíthet!

LERAKAT: DROGHERIA EMKE, CLUd

Fritz Hans Rehhold zongorahangversenye. 
22.10: Eugenia Rabad énekel. 22.45: Éttermi 
zene. 23.45: Hírek.

Budapest I. 7.45: Torna, lemezek, étrend. 
11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.05: Ci­
gányzene. 13.30: Hírek. 14.30: Ének. 15.40: 
Hírek. 17.15: Diákfélóra. 17.45: Hírek. 18: 
Tánczene. 18.50: Felolvasás. 20: Lemezek. 
21: Hangverseny. 21.50: Hírek. 23.15: Ci­
gányzene. 24: Hírek, jazz zene. 1.05: Hírek.

Gyilkolt a háborúból 
maradi „dőglőií“ gránát
r Siffhet, február 6. A Vad! község mellett 

lévő gyakorlótéren tegnap délelőtt felrob­
bant egy háborúból maradt gránát. A rob­
banás következtében Haclea Ion katona a 
helyszínen meghalt, Gosan őrmester pedig 
megsebesült.

Nem emelhetik áraikat az iparvállalatok. 
A timisoarai iparfelügyelőség felszólította 
az iparvállalatokat, hogy a kereskedelem­
ügyi minisztérium 52598__|936. rendelete és
a 2210—936. számú minisztertanácsi jegy­
zőkönyv értelmében egy vállalatnak sem áll 
jogában gyártmányainál áremelést eszkö­
zölni, ha ehhez a kerületi iparfelügyelőség 
előterjesztésére az iparügyi minisztérium 
engedélyt nem ad.

A mócvidéki bányák megsegítését kéri 
Dunca Eugen kormánybiztos. Dr. Dunca 
Fugen clujmegyei prefektus mócvidéki kor­
mánybiztos memorandumot nyújtott át Pop 
-/aler kereskedelemügyi miniszternek, amely 
ben kéri, hogy a mócvidéki bányaüzemeket 
sürgősen modernizálják, uj felszerelésekkel 
lássák el és termelésüket a maximumra fo­
kozzák.

Töröltette a minisztérium 
a bizományi szerződések 

Illetéke miatt kirótt 
bírságokét

A bizományi szerződések 0.5 százalék bé­
lyegilleték alá esnek, amennyiben a szerző­
dés tartama egy év, mig az ennél hosszabb 
tartamú szerződéseknél az illeték 1 száza­
lék. Az eredeti törvény szerint ez az illeték 
a bizományi árukészlet: stocul tnim> után 
fizetendő. A központi bélyegbizottság 1934 
dec. döntése szerint „socul maxim“ alatt 
értendő azon árumennyiség, amely a szerző­
dés ideje alatt a forgalom tárgyát képezte. 
Ezen döntés alapján több birságjegyzö- 
könyvet vettek fel Clujon is. A kérdéssel 
fellebbezés folytán a bírói fórumok is foglal­
koztak, amelyek egyöntetűen olykép dön­
töttek, hogy a bizományi illeték a hitelkeret 
után fizetendő. Ebből kifolyólag 1936 ápr. ily 
értelmű módosítást nyert a törvény, mig 
most a korábban felvett jegyzőkönyvek alap­
ján kivetett bírságokat a minisztérium bí­
rói beavatkozás nélkül törölte.

I kimondotta, hogy amennyiben egy idegen 
valutára szóló váltót a lejárati napon nem 
fizetnek ki, a lejárat napján érvényes kur­
zus a mérvadó és nem amikor a váltót tény­
legesen kifizetik. A Casatia egyben utasítot­
ta a táblát, hogy alperesek ellen elrendelt, 
de a tábla által felodott végrehajtási eljá­
rást csak abban az esetben függessze fel, 
ha 1820 dollárnak a váltó lejárati napján 
érvényben volt tényleges árfolyamát he­
lyezik letétbe az adósok.

Semmitőszékl döntés 
az Idegen valutákra szóló 

váltók átszámításáról
A semimtöszék érdekes ügyben hozott 

nagyjelentőségű ügyben döntést az elmúlt 
j héten- Egy bucuresti cég 1820 dollár váltó 
l követelése behajtásáért pert indított és arra 
i kérte a bíróságot, hogy ezen követeléséért 

309.400 lejt állapítson meg, mely kurzus a 
váltó lejáratának napján az 1820 dollárnak 
megfelelt. A váltó 1932 december 16 járt le 
A bucuresti tábla 1820 dollárt és kamatokat 
ítélt meg felperesnek, anélkül, hogy a dollár 
átszámítási kurzusát megállapította volna. 
Az alperesek ugyanekkor 235.349 lejt he- 

I tyeztek letétbe, azt állítva, hogy ezen ösz- 
i 8ZeS felel meg az 1820 dollárnak. A Casatia

Vasárnap, február 7,
I Bucuresti. 7^30: Torna, zene, orvosi ta- 
1 nácsadó, hírek. 12.10: Énekkar. 12.50: Szó­
rakoztató zene. 14.25: Lemezek. 18: Jazz 
zene, előadás, hírek. 19.10: Hangjáték. 22.10: 
'Szórakoztató zene. 22.55: Rádiózenekar szop­
rán és bariton énekkel.

Budapest I. 10.30: Hírek, 11: ünnepi mise 
a budavári koronázó templomból. 12.15: 
Evangélikus istentisztelet. 13.30: Zenekar. 
14.45: Hanglemezek. 15: Közvetítés a Vati- 
kánvárosből: XI. Pius pápa őszentsége ál­
dást oszt a világkongresszus alkalmából. — 
16: Előadás, zenekar. 17.30: Előadás. 18: 
Hanglemezek. 19.20: Elbeszélés, cigányzene. 
20.55: Dayka Margit és Jávor Pál előadó­
estje. 21.40: Hírek. 21.50: Nemzetközi ten- 
niszverseny közvetítése. 22.20: Sporteredmé- 
nyek, hangverseny. 24: Cigányzene. 1.05: 
Hírek.

Budapest EL 16: Hanglemezek. 19.50: Elő­
adás, szalonzene. 21.50: Tánclemezek.

Súlyos büntetést mért 
a sigheti esküdtszék a 
harnieestl községi bíró 

gyilkosaira
Sighet, február 6. Tegnap éjszaka egy 

órakor hirdette ki első ítéletét a sigheti es­
küdtszék. Tintás Vasile harnicesti primár 
gyilkosai ültek a vádlottak padján, akik az 
elmúlt év Julius elsején három késszurás- 
sal ölték meg politikai féltékenységből a 
községi bírót.

Az esküdtszéki tárgyalást nagy érdeklő­
dés előzte meg, Mintegy hetven tanú vo­
nult fel a tárgyaláson, amely izgalmas je­
lenetekben bővelkedett. Vasvári oradeai 
táblaelnök, aki a tárgyalást vezette és 
Odoviciu védő között többször merültek 
fel heves nézeteltérések a tárgyalás során.

Hotea Doca tanúról kiderült, hogy ha­
misan esküdött meg vallomására, mire 
nyomban elrendelték letartóztatását.

Éjszaka egy órakor hangzott el az ítélet, 
mely szerint az esküdtszék Velea Petrut öt 
évre és Szakálas Jont háromévi fegyházra 
ítélte, szándékos emberölésért. Ezenkívül 
200 ezer lej kártérítésre, a perköltségek 
és temetkezési költségek fedezésére Ítélték 
a két gyilkost. Sincai Vasilet, akit bünré- 
szességgel vádoltak, felmentette az es­
küdtszék.

Hétfő, február 8.
Bucurlesti. 6.50: Torna, zene, szakelőadás,

orvosi tanácsadó, hírek. 13.10: Déli zene. __
14.30: Hangversenylemezek. 18: Sjtokowsky 
és Furtwängler vezényelnek (lemezek), — 
19.20: Kvartett. 20.10: Rádiózenekar. 21.30:

— Személyzeti változások a külkereske­
delmi hivatalban. Bucurestiből jelentik: Va­
lér Pop határozatot irt alá, amely bizonyos 
változtatásokat eszközöl a külkereskedel­
met rendszabályozó hivatal személyzetében.

— A cluji zsidó iparosok aggmenháza ja­
vára a „Regal“ bár tulajdonosai f. hó 7-én, 
vasárnap délután 4 órai kezdettel nagy mű­
sorral egybekötött tea-délutánt rendeznek. 
A jótékony-célra való tekintettel kéretik 
Cluj város társadalma minél nagyobb szám­
ban megjelenni szíveskedjék.

A cluji kisiparos szövetség évi közgyűlé­
se. „A Kisiparos Szövetség cluji Fiókja feb­
ruár 7-én, vasárnap d. e. 9 órakor tartja évi 
közgyűlését a P. Mihai Viteazul 17. alatti 
helyiségeiben a következő tárgysorozattal: 1 
A múlt évi működési jelentés. 2. Mérleg és 
eredményszámla bemutatása. 3. A számvizs­
gáló bizottság jelentése és a felmentvény 
megadása. 4. Esetleges indítványok. (A Plo- 
esti országos kongresszusi beszámoló.)
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A kormányrakerülés érdekében

A gogisták engednének 
az antiszemitizmusból,

5. OLDAT! ^
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de a cuzisták veréssel kényszerítik ki 
a radikalisabb álláspontot
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A Tara Noastra szerint csak a zsidók 
taialtasc ki a nemzeti keresztény­
pártban dyló ellentéteket

február 6. (Az Uj Kelet tud.) 
A fővárosi demokrata lapok: a Lupta és a 
iOunineata, valamint a Dreptatea, a nem­
zeti parasztpárt hivatalosa napok óta fog­
lalkoznak azzal a válsággal, mely egyre in­
kább összeütközések formájában robban ki 
a nemzeti kereszténypárt tagjai között. Mint 
ismeretes, a párt cuzista és gogista csoportja 
taktikai és ideológiai vonatkozásokban egy­
aránt szemben áll egymással. Gogának min­
den kísérletét, hogy kormányképessé tegye 
pártját és azt a több" mérsékelt jobboldali 
pártokkal való együttműködés megteremté­
sével még jobban megerősítse, Cuza mindig 
a legalkalmatlanabb pillanatokban jött nyi­
latkozataival akadályozta meg. Annak idején 
részletesen ismertettük Cuza cikkét, amelyet 
lapja, az Apararea Nationala közölt. A cikk­
ben Cuza kijelentette, hogy nem akar kor­

kézben, szólították fel Papadopol tanárt, 
a kerület elnökét, hogy azonnal hagyja 
el a helyiséget, mert különben lelövik.

mányra jutni ,mert a jelenlegi körülmények 
között a kormányzás természetszerűen a 
cuzista program vonalától való eltérésre ve­
zetne. Cuza magatartása természetesen nagy 
visszatetszést szült Goga táborában, mert 
itt a párthivek szívesen felcserélnék a kor­
mányzás husosfazékját a reménytelen ellen­
zékieskedés intranzigenciájával.

Mit akarnak a gogisták 
.Mint a Lupta írja, Goga hívei igen heves 

viták keretében fejtik ki, hogy Cuzának 
azok a reményei, hogy a párt egyedül és 
csak programjának sikerében bízva kerüljön 
uralomra, teljesen kilátástalanok. Ezt nem 
akarja az alkotmányos tényezőt, sem és nem 
akarják a többi pártok sem. Mi tenne indo­
kolttá egy merev, ellenzéki politikát ? Semmi 
Cuza ötven éve van ellenzékben és neki való­
ban mindegy, ha még ötven évig ellenzék­
ben marad. Cuza nem kormányember, ha­
nem „elméleti tudós“, teoretikus. Goga hívei 
azonban már kormányoztak és tudják, hogy 
mit lehet és mit nem lehet tenni. Természe­
tesen nem igaz az, hogy mindenkivel és 
mindenáron hatalomra akar jutni, de meg­
vannak a reális szövetségesei. Együttműkö­
dési keresett Vaidával, Bratianu Georgeval, 
meg akart teremteni egy jobbközéppárti 
együttműködést, minimális pogram alapján, 
melyre nyugodtan lehetett volna rábízni az 
ország kormányzását. Cuza azonban élesen 
támadta Vaidát, éppen, hogy ezeknek a tár­
gyalásoknak a sikerét meghiúsítsa. Vaida 
szándékait Goga hívei nem ismerik, de a 
román front néhány vezetője hajlandó lett 
volna az együttműködésre. Erről azonban 
Cuza nem akart hallani.

A támadók között akadtak olyanok is, akik 
tettleg bántalmazták Fapadopolt. Külön­
böző más városrészekből is odagyültek a cu­
zisták, közöttük a pártból kifelé tartó Nichi- 
for Crainic néhány csatlósa is. Ai támadás 
vezére Victor Dimitriu volt, a lándzsás szer­
vezet egyik parancsnokhelyettese. Papado­
pol jelentést tett a történtekről a párt fó­
rumainak. Vizsgálat indult meg, melynek 
során Victor Dimitriut kizárták a nemzeti 
kereszténypártból.

Nemkevésbé súlyos események történtek a 
Negru negyedben, ahol a szervezet vezetői

súlyos természetű vádakat emeltek Baca- 
loglu elnök ellen, akit sikkasztással és a 
pénzalapok lelkiismeretlen kezelésével vá­
dolnak. Erre vizsgálatot vezettek be, mely 
a vádakat igazolta. A pártvezetőség szeret­
te volna Bacaloglut tisztázni, ekkor azonban 
az összes vezetőségi tagok lemondással fe­
nyegetőztek.

Hasonló a helyzet a főváros összes többi 
kerületeiben is. Gogának nehéz feladata lesz 
vidékről való hazautazása után az ellentéte­
ket elsimítani.

A legkönnyebb védekezés
A nemzeti kereszténypárti sajtó természe­

tesen védekezik a vádak ellen, mintha a 
pártban ellentétek ütötték volna fel fejü­
ket. A Tara Noastra, Goga lapja, igen egy­
szerű módon intézi el a párt belső válsá­
gaival foglalkozó lapokat. Miután felsorolja 
a lapokban közölt állításokat, a következő­
ket írja:

„Tehát valósággal kabala született meg a 
nemzeti kereszténypárt ellen. Ki indította 
ezt útnak? Nagyon egyszerű: a zsidók szö­
vetsége, Fildennann. A zsidók, tudva hogy 
a nemzeti kereszténypárt milyen erőt képvi-

I sei és kormányutódlásra is joga ^anf^ükxm 

; bozö hazugságokat találtak ki kormányzás- 
I ra jövetelének megakadályozására. Ez az 
I járás klasszikusan zsidó és senkit sem lep 

me§\ A rágalmazás, a vádaskodás, a ha­
zugság mindig a zsidó sajtónak volt a fegy­
vere.

„Kinek használ a nemzeti kereszténypárt 
ellen indított hajsza ? A zsidóknak és a nem­
zeti parasztpártnak. Hogy ez használ a zsi­
dóknak, az magától értetődik és hogy a 
zsidó sajtó átlal terjesztett nevetséges hirek 
tetszik a nemzeti parasztpártnak, az is 
kétségtelen“.

Miután megállapítja, hogy a Cuza és Goga 
I ellentéteiről közölt híreket csak a zsidók ta- 
! láltak ki- a Tara Noastra azt hangoztatja,
I kogy & pártban teljes az egyetértés, Goga 
I telJes mértékben azonosítja magát Cuza ál- 
! 1 ^Pontjával. Ami pedig a péntekre jelzett 

személyes megbeszélést illeti, a lap ezt kö­
zönséges hazugságnak minősíti, ugyanis 
Cuza karácsony előtt volt utoljára Bucures- 
tiben, azóta nem mozdult ki Iasiből és szó 
sincs arról, hogy egyelőre személyes meg­
beszélésre volna szükség a pártvezetők kö­
zött.

Kinevezték Anglia uj berlini követét
Eden és felesége elutazta k Déí-Frenciaerszégba. Az angol lapok szerint 

I Szovjet-Oroszország kikapcsolása lehetetlen az európai politikából.
Neurath Bécsbe készül

í s

Programbeli eltérés 
Más vonatkozásban a gogisták azt hang­

súlyozzák, hogy
sohasem helyeselték Cnzáék erőszakos 
politikai módszereit. Nem nagyon rokon­

szenveztek még a horogkereszttel sem.
Mikor a Cuzával való szövetségre ébredtek, 
előttük állt az intranzigens nacionalista 
program és a kizárólagos német-barát kül­
politika. A párthivek azt állítják, hogy maga 
Goga is úgy tervezte, az idők során sikerül 
majd rábírni Gazát merev álláspontjának 
megváltoztatására. Cuzának legutóbbi cikke 
azonban nemcsak a gogisták ellen intézett 
támadás volt,

de a további együttműködés lehetőségeit 
is megnehezítette.

A gogisták most már véglegesen dűlőre sze­
retnék vinni az ellentéteket és két pontból 
Álló követelést állított fel:

1. Az abszolút merev programtól való el­
térés.

2. Ellenzéki, vagy esetleg kormányzási 
egyesülés, vagy együttműködés más csopor­
tokkal.

Véres verekedés az ellenfelek 
között

Cuza és Goga péntek estére jelzett meg­
beszélésein ezeknek az ellentéteknek az el­
simítása lett volna a két pártvezér feladata. 
Ezalatt azonban a párt fővárosi szervezetei­
ben íettlegességig fajuló összecsapások tör­
ténnek a cuzisták és gogisták között. A> fő­
város AJbastru és Negru városrészeiben a 
nemzeti kereszténypárti jezevezetek klub- 
helyiségei érdekes, eseménynek színhelyei vol­
tak. Az AI bastru városrészben 

a cuzisták erőszakkal hatoltak be a klub­
ba, bezárták az ajtókat és revolverrel a

London, február 6. A milánói olasz-török 
tárgyalások befejezése óta bekövetkezett 
világpolitikai szélcsendet arra használja fel 
az angol sajtó, hogy újra részletesen tár­
gyalja le az Eden—Hitler—Delbos beszéde­
ket. A legnagyobb figyelmet természetesen 
Hitler kancellár megnyilatkozásaira fordítja 
és megállapítja, hogy az a hűvös rezervált- 
ság, ahogy a Foreign Office a Berlin felöl 
jövő hangokat fogadta, teljes mértékben in­
dokolt. A kancellár ugyanis semmi olyan 
pozitívumot nem mondott, amiből egy békés 
együttműködésre, illetve égyüttmüködési 
hajlamra lehetne következtetni, mert az a 
két pont, amit feltételül kikötött, egyelőre 
keresztülvihetetlen. Ha a meglepetések kor­
szaka lejárt is — Írják a lapok — még nem 
következett el a békés összefogásé, hiszen 
Szovjet-fOroszország kikapcsolása lehetetlen 
és a német gyarmatprobléma megoldha­
tatlan.

Egyidejű londoni jelentés szerint Eden és 
felesége ma elutaztak Franciaországba, ahol 
15 napot töltenek. Pontos tartózkodási he­
lyüket nem voltak hajlandók megjelölni.

Ugyancsak Londonból jelentik, hogy Ne­
ville Hendersont nevezték ki Anglia uj ber- 
lnni követévé. Sir Neville Henderson, Anglia 
uj berlini nagykövete 55 éves és 32 éve áll 
a diplomácia szolgálatában. 1935 óta Anglia 
buenos-airesi követe volt.

Bécsi politikai körök szerint von Neurath 
német külügyminiszter e hónap folyamán 
meglátogatja Guido Schmidt osztrák kül­
ügyi államtitkárt.

Berlin, február 6. Hitler kancellár, mint a 
német hadsereg legfőbb parancsnoka, rende­
letet adott ki, melynek megfelelőleg a ham-

j bur§i 69-es gyalogezred 2-ik zászlóalja fel­
vette a volt keletafrikai gyarmati csapatok 

I bagy°niányait. Ebből az alkalomból az ezred 
\ laktanyájának udvarán ünnepséget rendez- 
j tek’ me]yen von Lettow Vorbeck tábornok, 
5 a keletafrikai német csapatok volt paran.cs- 
j n°ka beszédet mondott.
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„Már a csontjaimban érzem a nedves­
séget. Biztos, hogy meghűltem 

— ,Amint hazaérkezik, használjon 
Carmol-t* bedötzsölésre és rög­

tön ebnuMk“

*) Carmol a legjobb bedörzsölőszer 
meghűlés, grippa, reumatikus fájdalmak 
és láz ellen. Ara üvegenként 22 lej. Kap­
ható gyógyszertárakban és drogériákban.

Bizonytalan a spanyol 
emigránsok sorsa

Oil Robles, Alcala Zamora és társaik mulilát feszegetik Francoék

Mola főikelő tábornok az állam és egyház 
elválasztását követeli

nek abban, hogy gondtalanul töltse az emig­
ráció keserű hónapjait, van olyan, akinek 
spanyolországi vagyona alapján a jobboldali 
győzeleméit drukkoló párizsi bankárok fo­
lyósítanak személyi hitelt.

Alcala Zamora, a köztársaság első elnöke, 
aki De Llano tábornok közeli rokona, nyil­
ván tudott arról, hogy nyáron kigyullad a 
fölkelés és nem ok nélkül utazott va­
gyonnal dúsan fölszerelve skandináv útjára.

Azért az emigránsok élete korántsem 
olyan dús, mint amilyen odahaza volt és 
ezért várják türelmetlenül a harc eldőltél. 
Haza még akkor sem szívesen mennek, ha 
birtokaik a felkelők kezén levő területeken 
vannak, mert bizony

Franco hadserege elsősorban is börtön­
be veti a hazatérő emigránsokat, főleg 
azokat, akik bármilyen mérsékelten is 

köztársaságiak voltak.
Csak az menekül, aki vagyonát Francoék 
rendelkezésére bocsátja. A szabadlábonha- 
gyásban vagy börtönbevetésben a spanyol 
falanksznak, ennek a terrorista szervezet­
nek van döntő szerepe.

Gil Robles például csak egy órát tölt- 
hetett Burgosban, mert a faJanksz azt 

követelte, hogy azonnal hagyja el az 
! országot és hanyatt-homlok kellett Por- 
( tugáliába menekülnie,
í Ugyancsak Portugáliába került Falconde, a 
I requeték főparancsnoka is. Ezek a requeték 
! a Franco oldalán harcoló spanyol csapatok 
j zömét teszik. Mivel azonban a requeték kie- 
I Iikálisok, a falankszisták pedig fasiszták.
I állandó közöttük az ellentét 
I A spanyol emigránsok, akik természete- 
! sen ezernyi frakcióra bomlanak, folytono­
san kémkednek egymás ellen és folytonos 
denunciláő jelentéseket küldenek Francoék 
táborába. A jövőt ezek az emigránsok bi­
zonytalannak látják. Különösen azért, mert 
politikai múltjuk is bizonytalan. De Llano 
tábornok, a sevillai rádió katonai szpikoro 
például hat évvel ezelőtt Párizsban a ki­
rályság és a diktatúra ellen szövögetett té ­
vékét nem mással, mint a szociáldemokrata 
párt egyik vezérével, Indalecio Prietoval. És 
ami hat évvel ezelőtt igy történt, nem tudni, 
hogy hat év múlva hogyan történik. A spa­
nyol felkelés önmagában sem bízik, még ke­
vésbé bízik a maga jövendőjében.

Közben Mola tábornok Salamankában rá­
dióbeszédet mondott és ebben többek között 
kifejtette, hogy az egyház és állam szétvá­
lasztását követeli. Ezt tartja helyesnek úgy 
az egyház, mint az állam érdekében, önma­
gát jámbor katolikusnak tartja, de tiltako­
zik az egyházi befolyás ellen és az egyház 
visszaszorításában látja a felkelők győzelmé­
nek útját.

Párizs, február 6. A spanyol pol "árhábo­
rúnak egyik érdekes, de az adott körülmé­
nyek között kevéssé ismert fejezete a spa- 
nyol emgiráció. Ez a spanyol emigráció 
rendkívül népes. Elsősorban arisztokraták­
ból áll, akik angol segítséggel szöktek kül­
földre. Van olyan, aki már öt éve van kint, 
mert követte Alfonz királyt, amikor a dik­
tatúra bukása után elmenekült. Van olyan, 
aki az 1932-es monarchista puccs bukása 
után szökött ki és végül vannak olyanok, 
akik az 1936-os katonai felkelés idején min­
denesetre biztonságba helyezték magukat és

azóta bizalommal várják, hogy a rifkabilok 
visszafoglalják nagybirtokaikat.

Elsősorban tűnt el a spanyol klerikális 
jobboldal vezére, Gill Robles, aki egy 
nappal előbb még ellenforradalommal 

fenyegetett.
Eltűnt annyi sok társával együtt, akikről 
egy darabig propaganda-okokból az a Mr 
járta, hogy a kormánycsapatok kezébe es­
tek, amíg azután eleven cáfolat gyanánt 
felbukkantak Párizsban és a francia Ri­
viérán. i . ,

Van olyan, akit felesége ékszerei segite-

Lezajlott Mussolini 
fiának esküvője

i Róma, február 6. (Rador). a Villa Tor- 
\ lonia melletti Szent József templomban tar- 
j totta ma délelőtt esküvőjét Vittorio Musso- 
\ lini> a Uuce fia és Orsola Bűvöli. Mussolinin 
j ös a család tagjain kívül jelen voltak a kor- 
j many összes tagjai, számos előkelőség. A 
I lakosság meleg ünneplésben részesítette a 
j fiatal párt.
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A két román hölgyversenyző a nőiegyes 
negyedik fordulójáig jutott, de itt kiestek

Román versenyző megjegyzései a bedeni világversenyről

Ehrlich kiverte a többszörös világbajnok Barnát I
Cluj, február 6. (Az Uj Kelet tud.) Baden- 

ben megkezdődtek az egyéni világbajnoksá­
gok küzdelmei. Az első napon csupán egyet­
len meglepetés született, az angol Proffitt 
kiverte az osztrákok öreg, de még mindig 
nagyszerű játékosát, Liebstert. A román 
férfijátékosokról csak részleges jelentések 
érkeztek (általában megállapítható, hogy a 
badeni világbajnokság hírszolgálata igen 
hiányos). Mivel a román párosbajnokpár 
Erős—Krebs az osztrák Kaspar—Schlich 
párral volt összesorsolva és ez a pár a har­
madik fordulóban kiverte a magyar Boros— 
Házi kettőst, bizonyos tehát, hogy előbb a 
román párt is megverte. A román nők meg­
tették, amit vártunk tőlük, sőt többet is 
annál: mindketten eljutottak a negyedik for­
dulóig. Nagy G. balszerencséjére a tavalyi (és 
valószínű idei) világbajnok Aaronssal került 
össze, míg a kis Angelica AJdelstein a leg­
jobb osztrákkal, Pritzivel. Mindketten kény­
telenek voltak meghajolni a nagyobb tudás 
előtt.

Az egyéni mérkőzésekről érkezett jelenté­
seink a következők:

Féiffiegyes: Hartinger osztrák—Flussmann 
osztrák 3:2, Proffitt angol—'Liebster osztrák 
3:0, Soós magyar—Münehow német 3:0, 
Bergmann osztrák—Nyitrai magyar 3:0, 
Ehrlich lengyel—(Berenboom amerikai 3:1, 
Haydon angol—Morgenroth osztrák 3:1, 
Barna—Senecovici jugoszláv 3:1, Vana cseh 
—Benthien német 3:0.

Női egyes: Aarons amerikai—Nagy Gabi 
román 3:0, Depetrisova cseh—Purves ame­
rikai 3:2, Pritzi osztrák—Adelstein román 
3:1.

Féiffipáros: Pfefferbaum, Sedivy osztrák—- 
Helmy, Georgeoura egyiptomi 3:1, Kaspar, 
Schüch osztrák—Boros, Házi magyar 3:2.

Női páros: Huthins, Werle angol—Lemo, 
Pritzki osztrák 3:1, Soulage, Delay francia— 
Ferenczy, Beregi magyar 3:2, Woodhead, Os­
borne angol—Kleinova, Podhajeczka cseh 
3:2.

Vegyes páros: Depetrisova, Slar cseh— 
Aarons, Blattner amerikai' 3:0!

Világbajnokok veresége
Cluj, február 6. (Az Uj Kelet tud.) Szom­

bat este érkezett távirat szerint a badeni 
asztali teniszvilágbainokságokf - során ma 

újabb meglepetés született: a lengyel Ehrlich, 
a tavalyi második, aki 1932-ben Prágában 
megnyerte a Makkabi-bajnokságot, 21:10, 
20:22, 21:15, 12:21, 21:18 arányban, legyőzte 
és ezzel a további küzdelmekből kiverte 
Barna többszörös magyar világbajnokot. 
Egyik román játékos, Popovici (Bucuresti) 
3:0 arányban vesztett az osztrák Schüchel 
szemben. A jugoszláv makkabista Hexner 
3:l-re verte a magyar Sárosit. A női páros­
ban is nagy meglepetés adódott: az amerikai 
Aarons—Purves kettős váratlanul kikapott 
a magyar Király—Gaál pártól 3:0 arányban.

Komán játékos véleménye a ba­
deni asztaliteniszvilágbajnokság-

A világbajnokságon résztvevő egyik ro­
mán játékos —i akinek nem bírjuk bele­
egyezését neve közlésére — a badeni ver­
senyekről a következő megállapításokat 
teszi:

Mindenekelőtt megállapítható, hogy a fej­
lődés óriási méretű. Tavaly óta az asztali- 
tenisz népszerűsége százalékokban ki nem 
fejezhető mértékben nőtt. Ma már nincsen 
elintézett meccs. Minden labdáért meg kell 
küzdeni. Különösen az amerikaiak javultak 
fel. A román csapat tagjai éppen olyan jó 
formát játszottak ki mindannyian, mint itt­
hon, de különösen a támadóknak (ketten 
vannak a román együttesben) rossz a sorsuk 
Nem mintha nem tudnának olyan jól tá­
madni, mint a külföldiek, de mert nincse­
nek hozzászokva, hogy ellenük ellentámadni 
is lehet. Itthon hengerelnek, mert ellenfeleik 
csupán védekezve próbálnak sikert velük 
szemben, a világbajnokság mezőnyében vi­
szont számosán „visszaütnek“ és ez alapo­
san zavarta a román fiukat. Ennek dacára 
mindenki dicséri a román versenyzőket. 
(Errevonatkozólag tegnap közöltük a kom­
petens bácsi Sjporttagblatt elismerő 
megjegyzését. Szerk.) Tanulság csak egy 
lehet. Támadásra szoktatni a tömegeket, 
hogy hozzáedzödjenek az „ellenoffenzivák- 
hoz“ és leszoktatni a „pötyögtetésről", amit 
különben az uj szabály lehetetlenné is tesz. 

TA román fiuk sokat tanultak a falcs szervák

terén is s mindazt gyümölcsöztetni fogják a 
jövőben — remélhetőleg több sikerrel, mint 
Badenben.

A női csapatbajnokság hivatalos 
eredményei

A badeni asztaliteniszvilágbajnokság ren­
dezősége közzétette a nőicsapatvilágbajnok- 
ság hivatalos |végeredményeit. A rangsor 
a következő:

1. Amerika 8 gy. — 0 v.
2. Németország 7 gy. — Ív.
3. Csehszlovákia 6 gy. — 2 v.
4. Ausztria 5 gy. — 3 v.
5. Anglia 4 gy. — 4 v.
6. Franciaország 3 gy. — 5 v.
7. Románia 2 gy. — 5 v.
8. Magyarország 1 gy. — 7 v.
9. Belgium 0 gy. — 8 v.

Sokat reklamálnak az amerikai 
versenyzők

A ínerika 5:2-re győzött az osztrák férfi­
csapat ellen. A mérkőzés után az egyik bécsi 
igy jellemezte a mérkőzést:

— Amerika olyan gyorsan vesztette el a 
közönség szimpátiáját, mint az osztrákok a 
mérkőzést.

Ezt komolyan állítják az osztrák nézők. 
Amerika játékosai ugyanis feltűnő sokat 
reklamálnak, semmivel sem elégedettek, ami 
határozottan visszatetést kelt.

Bécsi Mintavásár
1937. március 7—13-ig

Műszaki és Mezőgazdasági Mintavásár március 14-ig.

Kőzép-Európa nagy Mintavására
Kiállítók 19 államból. Vásárlók 27 országból.

Jelentékeny utazási kedvezmények a román, jugoszláv, cseh, magyar és osztrák vas­
utakon, a Dunán. Fekete tengeren, valamint a légi forgalomban. Vizűm nem szükséges! 
Mintavásári igazolvány és útlevéllel szabad határátlépés Ausztriába. Cseh utazási vizűm 
sem szükséges! A magyar átutazás! vízumot a mintavásári igazolvány felmutatásánál 
a határon adják ki. Mindennemű felvilágosítások, valamint mintavásári igazolványok

(á Lei 150-ért) kaphatók a

Wiener Messe—A, G.-nél, Wien VII.
és tiszteletbeli képviseleteinél:

CLUJ: Osztrák követség, Str. Me morandului 24.
„Europa“, Organizatia Nationala Rom. de Voiaj si Turism,
„Economia“, Pia^a Unirii 23.
„Europa“, Organizatia Nationala Rom. de Voiaj si Turism,,
Banca Iliescu S. A. Str. Regina Maria 42.
Wagons-Lits/Cook S. A. Piata Unirii 18.

ban játszott az ottani BKE ellen, amelyet 
2:0 arányban legyőzött.

A jéghokki nemzeti bajnokság állása 
a következő:

CSEH-ROMAN gyorskorcsolyázőveflseny 
lesz ma reggel fél 9 órai kezdettel a cluji 
sétatéri jégpályán.

Oradean ma barátságos labdarugómérkő­
zéssel kezdik a tavaszi szezont. A Crisana 
csapata a satumarei Olimpiával játszók.

1. Dragos Voda 8 7 0 1 19 8 14
2. Telefon Club 6 4 1 1 15 5 9
3. Bragadiru 7 4 1 2 8 6 9
4. Jahn 8 4 1 3 9 10 9
5. C-S Ciue 9 1 3 5 4 15 4
6. Universitatea 9 1 1 7 7 18 3

Egyszoba konyha fürdőszobás lakást ke- 
► rés gyermektelen házaspár. Cimet a kiadóba*

j Cserépgyári berendezés: prések, felvonók.
j Paternoster, 16 kamarás körkemence önt- 
j vény ganiturája eladó. Citron Emanuel et
{ Comp. Médiás.

A Dragos Voda legyőzte a Bragadirut, 
as U eldömetSenüi látszott a Ciuc-kai

Cluj, február 6. (Az Uj Kelet tud.) A be­
fejezés előtt álló jéghokki nemzeti bajnok­
ságban tegnap Cernautiban a Dragos Voda 
a bucuresti Bragadiruval mérte össze ere­
jét. Győzött a Dragos Voda 3:2 (0:1, 1:0, 
2:1) arányban. A győzelem révén a Dragos 
Voda bajnoki esélyei nagyon megnövekedtek.

Miercurea Ciuc-on az Universitatea a Ciuc- 
kal mérkőzött bajnoki keretében. A mérkő­
zés 0:0 arányban eldöntetlenül végződött. 
Az Universitatea ezt megelőző nap Brasov-

A CcnsHiul Federal február 13—14 i 
ülése dönt a Phfinix-tigyben

Cluj, február 6. (Az Uj Kelet tűid.) A lab­
darugószövetség tanácsát február 13—14-re 
Bucurestibe ülésre hívták össze. Az ülés 
napirendjén szerepel a baiamarei Phönix fel­
lebbezése is a satumarei disztrikt azon ab­
szurd döntése ellen, mely szerint a csapatot 
felfüggesztette, amely felfüggesztést az 
Északi Liga nyolc napra szállította le. Ezen 
felfüggesztés miatt a Phönix nem játsz­
hatta le bajnoki mérkőzését sibiui ellen­
felével, amely igen olcsón, játék nélkül ju­
tott két értékes ponthoz a sportfórumok 
nagyobb dicsőségére.

Ae ügyben a Consiliul Federal több mint 
bizonyos, hogy e büntetést hatálytalanítja és 
a mérkőzés lejátszását rendeli el.

< Régen fennálló szőnyegüzem berendezése 
I likvidációs áron eladó. Farkas, Salonta-Mare

‘ Keresek jóravaló zsidólányt, ki uriházban 
• háztartás vezetését vállalja. Cím: Hirsch 
! Béla Hateg.

i Még 215 eredeti festményt minden elfogad- 
; ható áron kiárusítunk. Képkeretezést mélyen 

leszállított árban végzünk: „PAX“ Cluj, CaL 
! Victoriei 6.

m.
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APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó: 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 2:0 lej. 
Álláskeresőknek 80 százalék kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, na por óbélyeg mellékelve van.

ROMAN OPERA MŰSORA
I Vasárnap, február 7 délelőtt: Kollár-kvartét 

koncert.
; Vasárnap, február 7 este: Hoffmann meséi- 
■ Hétfőn, február 8-án: Az eladott meny­

asszony.

Jól bevezetett naptárvállalat rajonképvi- 
selőt keres. Komoly, bevezetett, esetleg ha­
sonló tevékenységet kifejtettek ajánlataikat 
"Rudolf Mosse hirdetőbe Arad, „Naptár“ jel­
igére címezzék,

Aid jólbevált legújabb rendszerű Hévéi beli 
könyvviteli kurzuson részt óhajt venni és 
az egyszerű, valamint a mindenütt beveze­
tett kettős könyvvezetést elsajátítani kíván­
ja, minden előképzettség nélkül is szakkép­
zett mérlegképes könyvelővé képezheti ki 
magát. A kurzus, mely 24 oktatási levélből 
áll, kívánságra 8 vagy 12 hónapig tart és az 
utolsó levél által megejtendő vizsgával vég­
ződik, mig a kiképzés kétszer, illetve három­
szor havonta megjelenő román, magyar és 
németnyelvű levelek utján tetszésszerinti 
nyelven történik. Részvételi dij 1200 lej, 
mely összeg 100 vagy 150 lejes havi részie­
tekben minden 2, illetve 3 levél vétele után 
fizetendő. Résztvenni óhajtók forduljanak 
„Reich (F. jelige) Oradea, Str. Carol Rim- 
ler 17. címre.“

Nagyobbszabásu fémipari üzem megalapí­
tásához elegendő tőke hiányában cca 1,000.000 
lejjel rendelkező kereskedő és szervező társat 
keres, elsőrangú szakember.. Ajánlatokat 
„Komoly vállalat“ jeligére a kiadóhivatalba 
kérek.

Angol és spanyol tanítást vállalok, ház­
nál is. „Amerika “jeligére a kiadóba.

Nagyobb transzilvániai vagy regáti város­
ban meglévő női kalap vagy divatüzletbe be­
társulna mint társ, vagy csal. közös rezsire, 
tőkével rendelkező női konfekciős. r'uchs, Sa- 
tumare, Filipescu 2L

A DAVILA SZÍNHÁZ MŰSORA:
Február 7-én délután 3 órakor: Betyár ken­

dője. (A Székely Alkalmazottak Társa­
sága műkedvelő gárdájának előadása. 
Olcsó helyárakkal.) )46-kor mozielőadás. 

í ___
i ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
= Ma és holnap, hétfőn utoljára: Savoy Hotel 

217. Hans Aibers monumentális orosz- 
I tárgyú filmje. Az izgalmak, szenzációk
? és raeglepe ések sorozata.
; Kedden és ■’erdnn csak két napig közkivá/- 

natra; örvény. A világsikert aratott 
francia, filmremek.

Vidéki jólbevezetett detail fakereskedés­
hez nőtlen, pénzes társ kerestetik 250.000 lej 
tőkével. Ajánlatokat „Tőke biztosítva“ jeligé­
re a kiadó továbbit.

Gőzfütéses szobák szigorúan kóser ellá­
tással Budapesten, Andirássy ut 21. ÜL 7 
Dn Demeternél kaphatók.

Bőrkesztyű készítéshez való gépek, kali­
berek, prések, asztalok, stb. eladók. Katz 
Tg-Mures, Str. Eminescu 34. Telefon: 357.

Érettségizett, 24 éves, megás, jómegjele- 
nésü, szombatot tartó fényképész önálló mű­
teremmel, intelligens, csinos és megfelelő 
hozománnyal biró élettársat keres. Ajánla­
tokat „Biztos egzisztencia“ jeligére továb­
bit a kiadóhivatal.

Könyvelést szerény díjazás mellett vállal. 
„Textilkereskedő“ jelige.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Slágermüsor: I. Blood kapitány. A filmek- 

filmje. Lyon Atwill-lel. 17. Hálókocsik 
ellenőre. Ragyogó vígjáték. George Ale­
xander, Theo längen.

Hétfőtől: Nagyon jó műsor: I. öíe-sége lum­
pok Vígjáték. Edward Everett Horton, 
Katherine. H. Az elet hajótöröttjei. 
Dráma. Kay Francis, George Brent. TIT, 
Journal. Mindkét film román és magyar 
felirattal. Helyárak: 12 és 15 lej. Kez­
dete: 3, 6, 9 órakor.

I Házai jelzálogkölcsönnel terhelve y2—1
millió lejig keresek megvételre. Részletes 
ajánlatokat „Garantálva“ jeligére a kiadóba 

j kéretnek.

4 szobás komfortos második emeleti lakás 
május 1-re kiadó. Cal. Regele Ferdinand 70.

Utazó, aki a Banatban és Transzilvániá- 
ban jól be van vezetve és 250 ezer lej garan­
ciával rendelkezik, állást keres. Ajánlatot 
„Voiajor“ Arad, postrestant címre kérek.
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XVIII. FEJEZET

TRAGÉDIA ÉS RÉMÜLET
Enfikit összeszurkálják és megverik. Egy fiút megkinoznak. Enfikit megkinozzak és meg­
ölik. Az agy velő-étel. őrült áldozat a szüzeknek. Hirtelen riadó. Fehér katonák. A lyuk a 

faiban. Az ezredes és a főnök, Nyerabua. Meg menekültem ^

Akkor kezdődött meg a szomorú játék. 
Szegény Enfikit hozták ki. Azért mondom, 
hogy „hozták ki“, mert nem tudott járni, 
lábujjait levágták és félhalottnak látszott. 
Tam-tam hangjába ekkor összehívták az 
asszonyokat, akik odasereglettek és futva 

a főnökhöz siettek és lábát csókolgatták 
talpától-térdéig. Amikor ez végétért, egy 

férfi valamit mondott Enfikinek és Enfiki 
rámnézett. Felugrottam, odafutottam, ahol 
szegény feküdt és sírni kezdtem.

Enfiki elmondta, hogy mi minden történt 
vele: a falubeliek meg akarták tudni tőle, 
hogy én ki vagyok és ő azt mondta nekik, 
hogy az erdőben látott meg engem egy cso­
port fehér ember társaságában és hogy én 
csak mohamedán nyelven és a fehér emberek 
nyelvén tudok beszélni. Elmesélte nekik, hogy 
eltávolodva társaimtól, eltévesztettem az utat, 
hogy ö talált rám és kísért a faluba, mert 
tudta, hogy a falu nemes főnöke jól ismeri a 
fehér embereket és talán valami hasznomat 
veheti. Enfiki azt is mondta még, hogy a fa­
lubeliek nem hitték el, amit rólam mondott és 
hogy igazmondásra kényszerítsék, egymás­
után levágták lábujjait, de ő híven kitartott 
mellettem és igy összes lábujjait elvesztette. 
Azután a főnök elhatározta, hogy Enfikit ál­
dozatul adja az ország szüzeinek, engemet pe­
dig visszaad azoknak a kis embereknek, akik 
az őserdőben laknak.

Enfiki sírva mondta mindezt el nekem, mert 
jól tudta, hogy mi sors vár iám. Ha annak a 
népségnek visszaadnak, megfőznek és meg­
esznek. Mondta nekem, hogy tőle telhetőleg 
mindent elkövetett, hogy megmentsen engem, 
könyö:gött, hogy higyjek neki és megeskü­
dött édesapja szakállára. Sírtam, a mellemet 
verdestem, míg csak el nem vonszoltak mel­
lőle. Akkor jött egy ember, kezében kés és 
sorra levágta Enfiki minden kézujját az ízüle­
teknél, de szegény Enfiki csak tovább kiabálta 
nekem, hogy ne beszéljek egy benszülött szót 
sem, hanem csak a fehér embeiek nyelvén 
szóljak. Talán ez megment engem. — úgy 
mondta —, mert ez a nép fél a íenér emberek­
től.

De gyorsan elnémították, olyat ütöttek a fe­
jére. Aztán előlépett egy ember, levágta En­
fiki fejét, kikaparta az agyvelejét és egy előre 
elkészített tepsibe tette. Azután az asszonyon 
kivették az agyvelőt a tepsiből, egy deszkára 
helyezték, egy asszony pedig addig ugrált 
rajta, mig péppé nem zúzta.

A tam-tam hangja sok embert csöditett 
oda, de mindenki a háttérben maradt, csak az 
asszagájos és pajzsos harcosok jöttek fel a 
körbefutó pitvarba, ott leborultak a főnök 
előtt és hátul megint felsorakoztak.. Odahoz­
ták a korsót, amelybe Enfiki péppé zúzott 
agyvelejét tették. Ekkor a főnők énekelni kez­
dett. Amikor befejezte az énekét, a harcosok 
folytatták tovább és mindnyájan vad táncra 
ke.ekedtek. A tánc alatt min derűd a korsóhoz 
járult és egy merökanálszenl valamiből, 
amelybe a korsó tartalmát beöntögették, 
egyet-egyet kortyintott. Úgy látszik, ez még 
jobban megvaditotta őket, mert minden korty 
után úgy urgáltak, ordítottak és táncoltak, 
mintha megőrültek volna. Es odacsődültek az 
asszonyok és gyermekek is és mmdegyikük 
nyelt egy-egy kortyot a rettenetes italból. 
Amint Enfiki halála előtt megmondta nekem: 
ez volt a szüzeknek hozott áldozat.

A vad embertelen szertartás izgalmában 
teljesen megfeledkeztem magamról és jövendő 
sorsomról. A főnök viselkedésében és tetteiben 
tökrészegnek látszott — talán az is volt Ki 
tudja?

Ekkor hirtelen hangos kiáltás hallatszott a 
kerítésen kívül és mindenki figyelme odairá­
nyult. Néhány férfi berontott, mintha valami, 
vagy valaki üldözné és futásközben különös 
szavakat ordított. A bentlevők megértették, 
hogy mit kiabálnak, — valami nagyon komoly 
lehetett, mert az ének és tánc jirtelen abba­
maradt. A harcosok, akiket a korsó rettenetes

itala megvaditott, hirtelen elcsendesedtek és 
nagy némaság borult az egész térségié. Mint­
ha a részeg főnök is hirtelen kijózanult volna, 
úgy kelt fel ültéből és törülte le magát. Va­
lami korona féle volt rajta, mintha egy. fölöt- 
tesének fogadására készülne. Parancsokat osz­
togatott, amelyeket zűrzavar közt teljesítet­
tek, azután újra leült. Néhány harcos elsietett, 
mig a többi szorosan őrizve körülvette a főnö­
köt. Rövid idő múlva néhány tam-tamverön 
kívül senki sem volt a kerítésen belül. Az 
egyik tam-tamverö nagyokat ütött a dobra. 
Mit jelenthet mindez ? Igyekeztem megfejteni.

2s akkor eszembe jutott mindaz, amit En­
fiki az apró emberkékről mondott nekem bi­
zony, mindenre visszaemlékszem. Odaadnak 
nekik, hogy egyenek meg! Sírvaíakadtam, a 
főnök intett, hogy jöjjek hozzá, de megijed­
tem és az egyik ör odaráncigált. A főnök 
mellé ültetett és az őrök eltávoztak mellőlem. 
Első gondolatom az volt, hogy felugróm és el­
szaladok, de ez, mindenki beláthatja, nagyon 
buta volna, mert mielőtt a kerítést elérem, 
biztosan leterit egy asszagáj. De akkor, abban 
az álapotban nem tudtam ilyen nyugodtan 
gondolkozni és el voltam tökélve, hogy min­
den uton-módon elkerülök onnan, nem bánom, 
akárhova, csak ne adjanak az apró emberkék­
nek, hogy azok ünnepi ebédet egyenek belő­
lem.

Most gyorsabb ütemben hangzott a tam-tam 
szava és kint a kerítésen túl mozgás, zün- 
zavar támadt, olyan zaj, mintha valaki utat 
törne magának. Azt gondoltam, hogy a törpék 
jönnek, hogy zsákmányul magukkal vigyenek 
és teljes erőből kiabálni kezdtem.. A főnök 
karjával magához szorított és befogta a szá­
mát.

Talán két órával azelőtt, az ellenkező irány­
ból, mint ahogy mi jöttünk, vagy negyven fe­
hér katona érkezett az Aranypart-tói. Ezalatt 
Enfikit a főnők házában megölték;. A katoná­
kat tiszt vezette, az angol hadsereg egy ezre­
dese. A csapat egy különítménye volt annak 
az ezrednek, amely az országnak ebben a ré­
szében állomásozott, hogy megvédje azokat az 
európaiakat, akik az aranyiparban dolgoztak 
nem messze mi tölünk. Azóta megtudtam, 
hogy ez az ezredes azért jött, hogy összebarát­
kozzék a főnökkel.

Amikor a fehér katonák és a tiszt a falu 
alá értek, meglepve látták, hogy sehol sincs 
bejárat. A katonák magától értetődően fel 
voltak fegyverezve és amikor észrevették, 
hogy a falunak nincs látható bejárata, sor- 
tüzet adtak az agyagfalba. A golyók rést 
ütöttek a falba és ez könnyebbé tette, hogy 
nyílást vágjanak rajta. Munkájukban a ben­
szülött örök is segítettek és igy jó nagy lyuk 
támadt. Az ezredes nem akarta csapatát ma­
gával vinni a faluba, de ö maga sem akart 
csapdába esni, ezért a katonák rögtön olyan 
uagy lyukat vágtak a falba, hogy ne lehessen 
útjukat állani, ha ezredesük áruló kézbe ke­
rül. Már hallottak a fanok árulásáról. Termé­
szetesen a sortliz felkeltette az őrség figyel­
mét, azt hitték, hogy a falut fehér katonák 
támadták meg, igy hát rögtön futárokat küld- 

: tek a főnökhöz, hogy tudtára adják a történ­
teket. Az a két ember, aki a szüzek áldozati 

j szertartásán berontott, két futár volt.
Az ezredes a faluba az újonnan vájt nyílá­

son lépett be egy benszülött vezető kíséretében, 
aki őt és csapatját a tengerparttól idáig ve­
zette. A vezető később elmondta nekem, hogy 
nem szereti ennek az országnak » lakosai^ 
bárha ő is közülük való. Biztos vagyok benne, 
ha tudta volna, hogy ki vagyok én: Ibn Lo- 
Bagola, akkor kiszolgáltatott volna engem 
nekik, akár szerette volna őket, akár nem. Ez 
a vezető a tengerparton lakott civilizálódott 
és hoszu útjaikon sok európait kisért már.

Amikor a főnök házához érkeztek, az őrök 
álljt parancsoltak az ezredesnek és a vezető­
nek és kérdezni kezdték a vezetőt. Természe­
tesen az ezredes megjelenése a faluban nagy 
feltűnést keltett, az asszonyok, gyermekek

és öregemberek nagy csoportba.! vették körül 
a fehér jövevényt. Az ezredes jószándékkal 
jött, de a bemszülöttek nem ismerték szándé­
kait. A vezető állandóan a „Béke! Béke!“ szót 
ismételgette a fanok nyelvén, amelyet ő is jól 
beszélt. A benszülött őrök megengedték az 
ezredesnek és a vezetőnek, hogy belépjen. Az 
ezredest lefegyverezték és ugyanígy a veze­
tőt is.

Most térjünk vissza a pillanathoz, amely­
ben ijedelmemben kiáltozni kezdtem. Miután 
a főnök megnyugtatott engem, felállott és 
ugyanígy cselekedett mindenki, aki ült. Aztán 
megpillantottam egy magas, derék, jól öltözött 
fehér embert, aki az angol hadsereg egyen­
ruháját hordta. Éles tekintetű arccal közele­
dett a főnők és az öregek tanácsa elé. A fő­
nök és öreg tanácsosai állva várták.

Rögtön abbahagytam a sírást, azon tűnőd­
tem, hogy mit akarhat ez a fehér ember ebben 
a faluban. És abban a pillanatban, amikor 
észrevettem, felugrottam, hozzájutottam, 
mintha egész életemben ismertem volna már. 
Nem álltam meg előtte, a lába elé vetettem 
magam, karommal átfogtam, úgyhogy nem 
tudott tovább menni.

ő szólott hozzám és én igyekeztem felelni 
neki. Úgy látszik, megértette, hogy mit mon­
dok, mert csendesen állott és figyelt szavaim- 

i ra. Annyit kivett, hogy félek valamitől és 
I hogy idegen vagyok ezen a tájon. Megvere- 
: gette az arcomat. Rögtön megértettem ked­

vességét. Senki se mert engem megakadályoz­
ni, mert látták és hallották, hogy tudok be-
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szélűi a fehér emberrel, ők pedig nem tudnak, 
így azután nem mertek engem bántani.

A vezető előrelépett és a földre vetve ma­
gát köszöntötte a főnököt. Az ezredes is ki­
szabadította magát karjaimból és a főnökhöz 
közeledett.

És olyasvalamit láttam amit sem azelőtt, 
sem azután nem láttam többé és amit aligha, 
látott még sok ember: egy európai tiszt meg­
hajolt egy afrikai főnök előtt. A főnök és eb­
ben bizonyos vagyok, maga is meg volt lepve 
és nagyon izgatottnak látszott. Képzeljék csak 
el! Egy magasrangu angol tiszt meghajlik 
egy vad törzs uralkodója előtt. Már ez az 
egyetlen mozzanat is elárulta, hogy az ezre­
des jószándékkal jött. A főnők kinyújtotta a 
kezét az ezredes felé és az ezredes megcsókol­
ta azt! Láttam mindezt, de akkor még n^m. 
értettem meg. Csak sok évvel később fogtam 
fel ennek a jelentőségét.

A főnök igen szívélyesnek látszott és ugyan­
így örvendezőnek az ezredes. A következő 
pillanatban történt a baj.

A benszülött uralkodóknak az a szokásuk, 
hogy nem veszik szentivásnak, amit a vezetők 
azok békés szándékáról mondanak, akiket ve­
zetnek. A jövevényeknek maguknak kell be­
bizonyítani békés szádéku£at. Ebben az or­
szágban, ahova az ezredes most ért, a főnök 
a háború vagy a béke jeleképpen egy darab 
nyers húst ajánl fel. Azzal kínálja meg az ide­
gent. Ha a főnökkel együtt eszel a nyenshus- 
ból, akkor szándékaid békések. Ilyen módon 
veszi tudomásul ez a nép és határozza el, 
hogy háborút, vagy békét kar-e az idegen. 
A főnök összeütötte tenyerét és nyershust 
hozatott. I

Ugyanekkor kin a faluban asszonykiáltás 
hallatszott. A katonák ugyanis féltették ezre­
desüket és a falba vájt nyíláson át utána jöt­
tek a községbe. Amikor az asszonyok ezt meg­

látták, természtesen azt gondolták, hogy a 
katonák azért jöttek, hogy elfogják főnökü­
ket. Kiabálni, lármázni kezdtek tehát, a mel­
lüket verdesték, ami a benszülött asszonyok 
szokása, ha bajba kerülnek.

Az ezredes vezetője meghallotta a kiabálást 
és rögtön sejtette, hogy miről van sző. Fel­
ugrott, kifutott a faluba és futás közben egy­
re azt kiabálta:

— Béke! Béke!
Milyen helyrehozhatatlan hiba. Teljesen 

magára hagyta az ezredest és nem mondta 
meg neki, hogyan viselkedjék, mit tegyen. 
Idáig minden rendben folyt le. A főnök meg 
volt elégedve és ugyanolyan elégedettek vol­
tak tanácsosai is.

Mialatt a buta vezető békiteni igyekezett az 
asszonyokat és megmagyarázta a katonáknak, 
hogy az ezredest semmiféle veszély nem re- 
nyeegti, odabent behozták a nyershust egy 
nagy réztálon. A tálat a földre tették a főnök 
és az ezredes közé. Mosolyogva ültek egymás­
sal szemben.

A főnök kivett egy darab nyershust bele­
harapott, azután egy. darabbal az ezredest 
kínálta meg.

Ha az ezredes tisztában lett volna a hely­
zettel és ismerte volna a szokásokat, fogta 
volna a darab húst, amelyet a főnök feléje 
nyújtott és maga elé a földhöz csapta volna. 
Ez tetszett volna a főnöknek és tanácsosainak 
és minden rendben lett volna.

De mert az ezredes nem ismerte a nép szo­
kásait és a vezető nem volt ott, hogy felvilá­
gosítsa a nyershus jelentőségéről, a szeren­
csétlen ezredes elfogadta a főnöktől a húst 
és elkezdte enni. Ez bizonyára nehezére esett, 
de én úgy hiszem, azt gondolta, hogyha visz- 
szautasitja, ezzel megsérti a főnököt. így hát 
az ezredes ette a nyershust és ezzel, ártatla­
nul bár de háborút üzent a főnöknek.

Mint már előbb is mondtam, a benszülött 
soha semmit sem vesz készpénznek. A ben- 
szülöttnek nincs érzéke tiszteletreméltó szán­
dékaid iránt. A benszülött tetteidről, cseleke­
deteidről ítél meg. Ha valamit nem tudsz, 
arra a benszülött népnél nincs mentség.

Minden mozdulatra figyeltem. A főnök újra 
tapsra ütötte össze tenyerét, de most már nem 
mosolygott, bár az ezredes még mindig mo­
solyogva ült. Mintegy válaszképpen a tapsra 
egy férfi jelent meg, a főnők valami utasítást 
mondott és még egy perc se mult el, a férfi el­
ment, visszajött és a főnöknek egy kis assza- 
gájt nyújtót át. A főnök átvette a fegyvert, 
hirtelen felállott és néhány szót kiáltott. Az 
ezredes is fel akart állni, de mielőtt még ki­
egyenesedhetett volna, a főnök leteri tette az 
asszagájjal, amely bizonyára mérgezett volt, 
mert az ezredes a földre zuhant és többé meg 
se mozdult.

Amikor ezt láttam, jajgatva felkiáltottam, 
de senki se figyelt rám. Mindenki tulizgatott 
volt. Kisurrantam a pitvarbról, nem tudva, 
hova, merre. Amikor a kapuhoz értem, talál­
koztam a vezetővel, aki futva közeledett.

A katonákat odakint nem igen lehetett 
me8"gyözni arról, hogy ezredesüknek semmi 
baja sincs és mindenáron a főnök házába 
akartak hatolni. Az asszonyok ezalatt olyan 

j zajt csaptak, hogy az örök mind kirohantak a 
katonákhoz, hogy megtudják, mi történt. 
Ugyanekkor megszólalt egy tam-tam. Ennek 
a tam-tamnak egészen más hangja volt, mint 
a többinek, amelynek hangját eddig a faluban 
hallottam. Ez a nagy hadi tam-tam volt, ez 
sorakozőra hívta a harcosokat. Az őrök futva 
otthagyták a katonákat, az asszonyok kiálto­
zása is elült és megdöbbenve álltak, mintha 
valami borzalmas dolog történt volna. Az a 

1 néhány katona, aki be akart hatolni a főnők 
tanyájára, ahol ezredesük holtan feküdt, mind 
elpusztult. Csak két puskalövés dördült eL

Később megtudtam, hogy az egyik hires 
brit büntetöexpedició véres bosszút állt azo­
kon a benszülötteken, akik megölték az angol 
^katonákat és ezredesüket. így bűnhődött a 
fanok ostoba népe. Én azt mondom: „ostoba -, 
a fehérek azt mondják: „áruló“. Én n™ ne­
vezhetem árulásnak, met a tragédiát, amint 
erre visszaenmlékezhetek, tisztán a félreértés 
okozta.

A vezető, aki ismerte és tudta, hogy mit 
jelent ennek a tam-tamnak a verése, rohanva 
rohant a főnök házába, ö arra tartott, én meg 
onnan kifelé futottam. Elkapott engem, a vál­
lára emelt és megfordulva ő is elfutott Lát­
tam életemben elég futót, de még soha olyan­
nal nem találkoztam, aki gyorsabban futott 
volna ennél a vezetőnél. Amikor bizonyos tá­
volságra ért a falutól, megállóit, letett engem, 

maga is leült és sirt. Két puskalövést hallot­
tam, azután semmit.

A vezető nem pihent sokat, megint a vál­
lára emelt és újra futni kezdett, de most már 
lassabban, éppen csak hegy futólépésben ha­
ladt. Lassan-lassan besotétedett, leszálltak 
az est szárnyai, ami azt jelentette, hogy me­
gint az erdőben kell tölteni egy éjszakát: az 
indákon alva. De akkor már a vezető meg 
én messze voltunk a falutól és minden veszé­
lyen kívül.
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A telmondí postáskisasszony
Irta: ÉVA SPECTOR (Telmond)

OLvAdá CttíMOtJU,

TeLmond körülbelül ötvenöt kilométernyire 
fekszik Tel-Avivtól. A zavargások ideje 
alatt azonban 35 napi távolságra volt a vá. 
los. Csak az utazott a faluból Tel-Avivba, 
akinek feltétlenül utaznia kellett. A többiek 
engem láttak el munkával. Mindenki irt, te­
lefonált és postacsekket küldött, olyan 
mennyiségben. amilyenre még nem volt 
példa.

Egész nap odakötött lovak és szamarak 
álltak a posta előtt, órákhosszat tulajdono­
saikra várva, akik viszont a postán vára­
koztak órákon át telefonbeszélgetéseikre. 
Mindannyian ,.sürgős“ beszélgetésre jelen­
tették be igényüket. Kis postaszobámban, 
amelyet egy barakkban rendeztek be, való­
sággal életveszélyes volt a tolongás a déli 
órákban. Ilyenkor jött az autóbusz Tel- 
Avivból a napi postával.

Telmondban sohasem Írtak sokat az em­
berek. A környező telepeken sokat dolgoz­
nak a férfiak és a nők egyaránt és este fá­
radtak. A zavargások ideje alatt azonban 
naponta százával írták a leveleket a világ 
minden részébe.

Levélhordónk, aki egy szomszédos kolónia 
tagja, délután szamarával viszi ki a postát. 
Á telmondi postához tartozó négy kolónia 
és a németországi telepesekből álló Kfar Ja- 
vetz nevű kvuca három kilométernyire fek­
szik a postától. Ott még nincsen telefon és 
a telepeseknek olykor fél munkanapot kell 
elveszíteniük, ha telefonálni akarnak, vagy 
sürgős levelet akarnak feladni. Most azon­
ban mindannyian boldogak, hogy posta van 
a közelben. Két évvel ezelőtt még Kfar Sza- 
fcaba kellett menniök, hogy egy ajánlott le­
velet átvehessenek.

Én a kolónián lakom, egy kilométernyire 
a postától. Kétszer naponta megyek haza és 
kétszer térek vissza, szép csendes utón, mely 
a pardeszeken vezet át, dombokra fel és 
dombokról le. Gyakran teszem meg ezt az 
utat szamárháton. Télen, amikor a szamár 
nem bírja a sáros utat, lovon megyek haza. 
Legtöbbször azonban a gyalogutat válasz­
tom, mert ez a legkevésbé fárasztó és a leg­
gyorsabb is. Mert nem egyszer történik meg, 
hogy a szamár megáll az ut közepén, mivel 
nőstény szamarat látott meg a távolban. Az 
istenért sem mozdulna meg. Végül az oko­
sabb enged és — leszállók a szamárról. Bol­
dog vagyok, ha teljes erőmből sikerül az ál­
latot a postáig vonszolnom.

A posta este félhétig van nyitva. A mun­
kások ugyanis négy óráig dolgoznak és 
csak estefelé van szabad idejük. Hét óráig 
el kell készítenem a számadásokat és a 
postacsomagokat másnap reggelre. Mire el­
végzem a munkát, rendszerint sötét van 
már és bizony nem vagyok az a hős, aki 
szívesen megy a sötétben haza a narancso­
sokon keresztül. Ha szerencsém van, elfo­
gom az őrt, aki a kolónián teljesít szolgá­
latot, vagy más valakit találok, aki elkísér.

Négy éve élünk Telmondban, mondhatni, 
a kolónia megalakulása óta és igy magától 
értetődő, hogy senkisem lát bennem kor­
mánytisztviselőnőt. Ide tartozom, mint a 
többi; mint magánember, vagy mint hivatal- 
noknö, — az teljesen mindegy az én ismerő­
seimnek. így gyakran. történnek egészen 
komikus dolgok, amelyek más környezetben 
elképzelhetetlenek volnának. Például: a pénz 
itt láthatatlan matéria, mindent bonokban 
fizetnek, a kenyeret is és a hónap végén 
történik meg az elszámolás. Ezért nem is le­
het csodálkozni azon, hogy kezdetben a bé­
lyegeket és a telefonbeszélgetéseket is min­
denki bonokban akarta fizetni. Es általában 
senkisem akarta, különösen a kezdetben, 
„hivatalosnak“ tekinteni az egész üzemet. A 
telefonjelentéseket előre fizetni, ezt fölösle­
gesnek tartották. A' fizetéssel pedig egyál­
talán nem siettek. „Majd utólag elhozom“, 
vagy „Holnap“, vagy „Hol ég vájjon?... a 
néhány piasztert majd megkapod, hát is­
mersz engem“, vagy „Szerencsére nem va­
gyunk Tel-Avivban“...

Egy kibuc-tag egyszer postazárás után 
jött és könyörgött, hogy engedjem Haifába 
tr'eíonálni, mert rettenetesen sürgős. Végül

engedtem könyörgésének és megpróbáltam 
kapcsolatot teremteni számára, bevezettem 
a számot és a beszélgetés idejét és hat pi­
asztert kértem. Neki azonban nem volt pén­
ze és nagylelkűen kijelentette, hogy másnap 
reggel talán be fogja hozni.

Természetesen nem egyszerű feladat hiva­
talos magatartást tanúsítani a hivatalos 
órákban, amikor az ember máskülönben ba­

ráti viszonyban él mindenkivel. Egyenesen 
lehetetlen azzal érvelni: „nem szabad ma­
gánbeszélgetéseket közvetíteni“, amikor va­
lakit minden nap felhívnak telefonon és arra 
kérnek, hogy sürgősen közöljön valamit va­
lakivel valahová. Különösen most, amikor az 
ilyen beszélgetések mindenki számára meg­
nyugvást jelentenek. És nem is tudtam he­
lyesen megítélni, hogy a szóbanforgó közlés 
tényleg olyan fontos-e, mint ahogy azt az 
illető mondotta, aki könyörgött, hogy kér­
dezzem meg Kfar Hesst, hogy teheneinek 
elegendő szénájjuk van-e még vasárnapig, 
mert előbb nem tud hazajutni. Kérdését to­
vábbítottam...

őfelsége a csőmbe

A nevelés Icéídéséiel
A nevelés problémája túlnőtt a hivatásos 

pedagógusok szűk körén és kozunk egyik leg­
fontosabb, legmegvitatottabb kérdésévé nőtte 
ki magát. A régiek felfogása szerint a gyer­
mek egy „csöpp“ ember, akiben épp úgy meg­
van a későbbi felnőtt minden tulajdonsága, 
mintahogyan egy csepp tengervízben benne 
van az egész tenger. Ez a megállapítás ter­
mészetesen nem állja meg a helyét és már ré­
gen be is vonult a teóriák múzeumába a többi 
elavult elméletek mellé.

Rousseau és Pestallozzi hatása alatt kezd­
tek foglalkozni a későbbi pedagógusok a gyer­
mek pszichológiájával, fiziológiájával, pedoló- 

í giával, egyszóval magával a gyermekkel.
A modem pedagógusok hosszú megfigyelé­

sekben leszűrt tapasztalatai alapján Angliá­
ban, Amerikában, stb. — nem beszélve Erec 
Jiszraelről — kísérleti mintaiskolákat állítot­
tak fel, ahonnan egészen uj embertípus indul 
az életnek. A gyermekkel való intenzív foglal­
kozás rányomta bélyegét mindenre, úgyhogy 
minden túlzás nélkül nevezhetjük korunkat a 
gyermekek korának. Egy svéd pedagógusnö uj 
fogalmat teremtett meg, amely igen hamar 
nagy népszerűségre tett szert: „őfelsége, a 
gyermek“.

A nevelés problémája azonban végtelenül 
komplikált, minden esetben és helyzetben vál­
tozó, úgyhogy direktívákat felállítani teljes 
lehetetlenség. A hivatásos pedagógusok is 
csak hoszu megfigyelések és gyakori tévedé­
sek után jutnak el oda, hogy nevelési irány­
elveket szerezzenek.

A nevelés legfontosabb feltétele az, hogy is­
merni kell a gyermeket. Ismemi kell azokat 
a külső és belső, véletlen vagy szándékos kö­
rülményeket, amelyek egy gyermek születésé­
től emberré növéséig véglegesen, sőt néha 
végzetesen meghatározzák a fejlődés irányát. 
Ismerni kell a gyermeket, ahogyan egy sofőr 
ismeri a rábízott gép minden képességét és 
hibáját, vagy ahogyan egy órásinas igyekszik 
megismerni az óra szerkezetét mielőtt mester 
lenne. Igen, ahhoz, hogy valaki órás legyen, 
évekig kell inaskodnia, ahhoz, hogy valaki 
sofőr, varrónő, tanító, orvos, stb. legyen, éve­

kig kell tanulnia. Anya azonban mindenki le­
heti Gyermeket mindenki nevelnet.

Hány tragédia származott már abból, hogy 
egy anya, aki évek hosszú során át együtt élt 
gyermekével, akinek minden lépését figyelte 
és irányította, egyszer csak rájött arra, hogy 
milyen idegen neki az ö felnőtt gyermeke. 
Hogy nem ismeri azt az utat, amelyet a gyer­
meke tapos és hogy nem oda érkezett meg, 
amerre ö rózsás álmaiban gyermekének lép­
teit irányította. Hány anyának rótta leikébe 
és arcába a kora öregség ráncait az az aggo­
dalom, hogy gyermeke téves utak labirintu­
sain bolyong.

Pedig milyen ártatlanul szenvednek ezek a 
szegény anyák. Mennyire nem az ő hibájuk 
az, hogy csak akkor jutott eszükbe a nevelés­
sel foglalkozni, amikor már anyák lettek. És 
akkor is mingyárt gyakorlatban. Mintha csak 
egy első napos varróleány kezébe drága sely­
met és brokátokat adnának.

A társadalom hibája, hogy nem gondosko­
dik jóelőre az anyák neveléséről. Ez nem pa­
radoxon. Az anyákat nevelni kell arra, hogy 

I nevelni tudjanak. Mert azzal nincs még meg- 
f oldva a nevelés problémája, hogy a gyermek 
1 mellé nevelönőket fogadnak. A nevelönö rend- 
jj szerint minden pedagógiai képzettség nélküli 
I fiatal lány, akinek egyetlen előnye az, hogy 
í perfektül beszél valamilyen idegen nyelvet, 
í Csak legritkább esetben fordul elő, hogy ezek 

a lányok komolyan szeretik a kezükre bízott 
gyermeket és szívesen foglalkoznak velük. Ez- 

I zel viszont nem akarom azt mondani, hogy a 
í gyermeket állandóan nevelni és dresszirozni 
\ kell. „Hogy ülsz?“ „mit kell mondani?“ „kö- 
I szönj szépen!“ stb. mind olyan kifejezések,
! amelyeket mindegyikünk hallott vagy moa- 
» dott jőnéhányszor. Ez aztán vagy féktelen da- 
; cot vált ki a gyermekből, vagy pedig — mivel 
l végtelen alkalmazkodó képessége van és unja 
: a folytonos figyelmeztetést — álarcot vesz fel,
> úgy viselkedik, ahogyan azt tőle elvárják.
: Egy adott pillanatban azonban, mint szükség- 
! télén szörnyű terhet, lerázza magáról a ne- 
t velés bilincseit és „őfelsége a gyermek" igazi 
I mivoltában mutatkozik be.

! A nevelönőnek ugyancsak résen kell lenni, 
í hogyha teljesen meg akarja ismerni a gyer- 
I meket. Mert amint elején említettem, a gyér- 

mek nem egy csöpp ember, akiben meg van­
nak a későbbi felnőtt összes tulajdonságai ki­
csinyben. Nem fejlődik gyermekből felnőtté, 
hanem állandóan változik. Ez az állandó válto­
zás a gyermek lelki, fizikai és szellemi élete. 
Ennek a változásnak természetadta céljai van­
nak és minden külső hatás, vagy belső nevelés 
csupán eszköz ennek a célnak az elérésére. 
Ez a cél pedig nem más, mint a gyermeknek 
emberré való növése.

Éppen ezért múlhatatlanul fontos változáso­
kat a gyermekben előidézik. Mert ismerni any- 
nyi, mint megérteni és a megértés a nevelő­
munka legelső feltétele.

Rosenfeld Eliseva

WIZ04WEK
A surduci Wizo teaestélye. A surduci Wizo- 

csopcrt annak ellenére, hogy formálisan bele- 
\ olvadt a jiboui csoportba kevés taglétszáma 
1 miatt, nagyszerűen sikerült teaestélyt rende- 
I zett. Á rendezés érdeme Markovits Lázámét 
í illeti, aki agilitásával állandóan ébrentartja az. 
j érdeklődést a surduci Wizo-tagokban a Wizo 
■ problémái iránt és a központ kulturkiadvá- 
s nyai alapján szép zsidó és cionista kuir.urmun- 
\ kát végez.
j A sigheti Wizo hírei. Január 24-én nagy- 
’ sikerült teaestét rendezett a sigheti Wizo, ame-

I ■■ ASjsetxA. 
I • - '• ■
ÍVWIZO CSOPOR TOK,

mit tettetek a Wizo-drive-ért?
Februar 15-ig folyik az egész világon 
a WIZO-DRIVE-ja.

MINDÉI WIZO TAG KÖTELESSÉGE 
a WIZO'DiSWEalaff rendkívüli leliesll- 
ntifinys! glSseailenl az akció sikeréi*
MGVELJBK TAGLÉTSZÁMUNKAT!

lyen a váios társadalmának szine-java vett 
I részt. Az anyagilag és erkölcsileg egyaránt 
: fényesen sikerült rendezvény háziasszonyai a 
i következők voltak: Adler Jenöné, Brukstein 
I Áronná, Davidovits Ferencné, Farkas öámuel- 
I né, dr Fisch Mó.né, Fuchs Dávidné, Fried Ig- 
I nácné, Fuchs Miksáné, Goldberg Mórné, Har-

I
“ math Jenöné, Herstig Miksáné Halpert Sán- 

domé, Káhán Hermáimé, Kind Izsákné, ifj. 
Kreindler Mórné, Löwy Sándo.né, Moldován 

; Jenöné, Pollák Ferencné, Rézműves Izsóné. 
I Rosenkranz Márkusné, F. Roehlitz Gizi, 
] Rosner Mórné, Rosenberg Mórné, ifj. Rá tané. 
* iStahl Mórné, Schreiber Félixné, Szmuk 
■ Sándorné, Stein Lajosné, íSálzberger Joachim- 
i né, Taub Dezsőné, Wiesner Man óné, dr Weisz 
\ Béláné, Weisz Izraelné és Weisz Maca. — Ja- 
! nuár 27-én nagyszabású Hamisa Aszar ünne- 
j pélyt rendezett a sigheti Wizo. A rendezvény 
I keretében dr Fried Abrahámné tartott színes 
jj és mindvégig érdekes revüt, majd Fisch Ár- 
I műmé méltatta nívós előadásban a Hamisa 
■ Aszar-ünnep jelentőségét. Végül pedig dr 
, Danzig Samuné, a csoport elnöknöje, osztotta 
[ szét a központ által küldött csinos gyümölcs- 
I csomagokat, amelyek szép bevételt biztosítót - 
I tak a Keren Kajemet javára.
! Wizo-szeminárium Oradean. Február 1-én.
I hétfőn délután az Ujságiróklub helyiségében 
! az oradeai Wizo folytatólagos szemináriumán 
; Geiger Móric tartott el;adást az arabok kér- 
i déséről. Előtte Szilágyi Emöné heti revüt 
• adott elő.
; Aiudi Wizo-hirek. Január 31-én Weisz End- 
j réné teát rendezett szépszámú közönség je- 
• lenlétében. Ackermann chaluc héber dalokat 
I énekelt mély átérzéssel.
\ Az uioarai Wizo második teaestélye. Fé- 
] nyes anyagi és erkölcsi sikerrel zajlott le ja- 
; nuár 26-án az uioarai Wizo-csoport második 
J teaestélye. A csoport ezúttal vendégül látta 
s Liquomik Amáliát, a Wizo NIB alelnökét, a 
í toplitai Wizo-csoport elnöknöjét, aki rövid, de 
I nagyon tartalmas előadást tartott a közönség 
j legnagyobb megelégedésére. Az illusztris ven- 
} déget, valamint a szép számban megjelent kö- 
I zönséget Benjámin Ferencné elnöknö üdvözöl- 
I te. A háziasszonyi tisztséget dr Lörinczy Bélá- 
i né, (Salamon Ernőné, dr Klein Béláné,
; Sdiwartz Hermáimé és Heinrich Hermanné 
I töltötték be, akik fáradtságot és anyagi áldo- 

■ zatot nem kímélve, biztosították az est sike- 
j rét. Az elnöknö köszönő szavakkal méltatta 
\ a háziaszsonyok lellces tevékenységét. Végül 
\ Salamon Eröné emelkedett szólásra, aki ked(- 
s vés szavakkal köszönte meg Liquomik Amát 
i liának a látogatását.
I Helyesbítés. A Zsidó Asszony legutóbbi szá- 
i mában megjelent toplitai hírekkel kapcsolat- 
j ban tévesen volt feltüntetve Liquomik Fülop 
I adománya. Liquomik Fülöp ezt az összeget 
; magukat megnevezni nem akaró Wizo-barátok- 
1 tói gyűjtötte össze.
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—i Idöpiy» gnózis. Tovább csökkenő légnyo­
más, majd a nap folyamán emelkedés. Ned­
ves, ködös, de viszonylagosan meleg idő. 
Töbnyire borús ég, enyhe délnyugati szél, 
emelkedő hőmérséklet. Általános olvadás, 
esők előbb nyugaton, majd másutt is. Ma 
délben a fővárosban —4 fokot mértek, Pre- 
dealon a hóréteg 25 cm vastag, Stána de j

— Hová fordítják a költségvetési fölösle- 
I get. Bucurestiböl jelentik: A kamarában tör- 
} vényjavaslatot nyújtottak be az; 1935—36. 
I évi költségvetési felesleg, 189 millió lej ho- 
] vaforditása ügyében. Ebből az összegből 

több milliót a párizsi világkiállításra fordí­
tanak.

Valen 55 cm.
— Coroiu engedélyt kap, hogy a íegyház- 

toaa megházasouijék. Bucurestiböl jelentik:
Coroiu rablóvezer kérvényben fordult az j
igazságügyminiszterhez azt kérve, engedjék 1 ki az igazságügyminisztérium részéről 
meg neki, hogy összeesküdjön An a Picu ba- 
eaul leánnyal, hogy ötéves büntetésének ki­
töltése után együtt élhessen vele. Valószínű, 
hogy Coroiunak megadják a házasodási en­
gedélyt.

— Constímtinescu-Iasit megfosztották ka­
tedrájától. Bucurestiböl jelentik: Az uralkodó 
ma aláírta azt a rendeietet, amely február 
6-i hatállyal kirekeszti a tanári karból P. 
Consiantmescu-Iasit, a chismaui teológiai 
fakultás professzorát, akit — mint ismere­
tes — az antifasiszták perében Ítéltek el.

— A „Principesa Maria“ utasszállító ha­
jót iskolahajóvá alakítják át. Bucurestiböl 
jelentik: A Curentul tudni véli, hogy a Prin­
cipesa Mária utasszállító hajót iskolahajóvá 

f építik át a használatból kivont Mircea he- 
I lyébe.

I — A CAM igazgatótanácsának tagjai. Bu-
5 curestiböl jelentik: A CAME igazgatótanácsá- 
\ nak tagjaivá Hurmuz Aznavoriant nevezték

és
I Ion Oroveanu ezredest, a pénzügyminiszté-

I
rium képviseletében. Az igazgatóelnököt még 
nem jelölték ki. j

— Orvosi hir. Dr Farkas Imre belgyógyász 
í és szivspecialista ismét megkezdte rendelé- 
I seit. Sir. Sincai 5.

Ke kínozza gyermekét ricinusolajjal!
A legtöbb gyermek nem szereti a ricinust és 
az olyan hashajtót, amelynek ,,orvosságszaga‘‘ 
van. Pedig gyermeknél igen gyakran felmerül 
annak a szüksége, hogy hashajtót adjunk. 
Ilyenkor adjon KOPROL csokoládépasztillát. 
A gyermek észre sem veszi, hogy csemege 
formájában hashajtót kapott.

A GYERMEK HASHAJTÓJA

KOPROL
CSQKO LADE FASZT IL LA

mW
"MAI KOPROL ideális has- 

hajtószer gyermekek 
számára, adagolása 
könnyű, hatása biztos.

I — A román „Lourdes“-szé építik ki Magla- 
l vitot? Bucurestiböl jelentik: A szenátorok 

egy csoportja saját kezdeményezésből tör- 
l vényjavaslaton dolgozik, amelynek értelmé- 
: ben Petrache Lupu faluját, Maglavitot a ro- 
? mán ,,Lourdes“-nak építenék ki. Petrache

5 — Megkezdődött a palesztinai turista — Értekezletet tartott a nemzeti paraszt­
ja szezon. Jeruzsálemből jelentik: Január 30-án - párt parlamenti tanácsa. Bucurestiböl jelen­
ei 350 turista érkezett Palesztinába, főleg í tik: A nemzeti parasztpárt parlamenti taná-

i Luput életfogytiglan a maglaviti alapitvá- 
—- Cuzisíák zavarták meg a nemzeti pa- ! nyok dieszelnökévé neveznék ki. Maglavit- 

rasztpárt gyűlését egy bacau-megyei köz- ban kórházakat, szanatóriumokat, menke- 
ségben. Bacauból jelenük: A községi válasz- j lyeket és két templomot építenének, 
tások érdekében tegnap este Hanoi Rosu f 
helyiségben nemzeti parasztpárti gyűlést 
tartottak. A gyűlés alatt néhány száz nem- \ 
seíi kereszténypárti fiatalember hatolt be j 
a terembe. Verekedés kezdődött, és több | 
revolveriövés hangzott el és a világítás ki- j 
aludt. Többen megsebesültek, mire kivonult < 
a rendőrség és kiürítette a termet. j

I
— Újabb vizsgaterminust kapnak a másod- ? 

fokú tanítók. Bucurestiböl jelentik: a kanra- I
ra közoKtatásügyi bizottsága tegnap azzal a 
parlamenti kezdeményezésből előterjesztett 

javaslattal foglalkozott, amely újabb vizsga 
szessziót kíván nyújtani a másodfokú 
toknak. A vitában dr Amgheiescu miniszt 
Petre Ghia^a, Ion Popescu, stb. vettek részt. 
A javaslatot elfogadták. Az uj vizsga, ha a 
javaslatot a parlament is megszavazza, már­
cius 21-én lesz.

ku tani- g /Á JjfJ 
ainiszter, ; v |

ITT
rsLódaalí le 
azok a sóit, 
amelyek az 
arieiriáSíai 

megvasia- 
gstíják

I amerikaiak. Az amerikai vendégek köruta- 
} zását a Canadian Pacific társaság rendezte 
! és zsidó körökben nagy felháborodást kel- 
j tett az a tény, hogy a társaság palesztinai 
I ügynökei arabok, akik a kiránduló társaság 
i útitervét a zsidó helységek bojkottálásával 
í készítették el.
I — Benes elnök jelenlétében bonyolították 
I le Prágában a miikorcsolyázó bajnokságokat 
‘ Prágából jelentik: A műkorcsolyázó Európa- 
l 'bajnokságokat tegnap bonyolították le Be- 
jj nes elnök jelenlétében. A női versenyt Ce- 
j cilie Colledge angol, a párost a német Ernst 
I Baier—Maxie Herber nyerték az osztrák

Ilse és Eric Pausin előtt.
— Február 20-án tartja meg Goga első 

kurzusát a cluji egyetemen. Bucurestiböl 
jelentik: Goga folyó hó 20-án Clujra utazik, 

I ahol ünnepélyes keretek között nyitja meg 
I kurzusait az egyetemen.

I — Az Akademith Barisszia ma, vasárnap 
este 9 órai kezdettel lendes ülést tart a Sa­

ji csa tegnap ülést tartott, amelyen a törvény- 
I hozás! programról volt szó.
I — A szezon legnagyobb bálja a cluji 
i vendégipari (pincérek) munkások szakszer- 
I vezetőnek vigalmi bizottsága által február 
j 11-én, csütörtökön este 9 órai kezdettel ren- 
s dezendö bál, mely az uj kereskedelmi és 
j iparkamara palotájának termeiben lesz meg- 
I rendezve a munkanélküli pincérek felsegé- 
í lyezésére. A zenét Puskás Béla hírneves 
$ zenekara szolgáltatja. A hagyományos pin- 
• cér-bál megrendezése körül a legnagyobb 
" érdeklődés folyik.
I — 28 lejért kaphat egy pengőt a külföldi 
jj vasúti jegyek váltásánál. Ugyanilyen hiva- 
l talos árakon számolják el az összes külföldi 
i valutákat a külföldi vasúti jeg>7ek vásárlá- 
! sánál. Az „Economia“ menetjegy iroda Clui.
! Plata Unirii 23 a fenti hivatalos kurzusok 

mellett áll a közönség rendelkezésére. y, -

$

• lom-klubban. A szervezet tagjainak 
g megjelenését kéri a vezetőség.

pontos

Ma délután 3 órakor „Betyár kendője 
a székely alkalmazottak műkedvelőivel. MaAz emberi szervezetben előforduló mérge- 

Mota és Marin koporsói Berlinben. Bu- | két a test nem tudja természetes utón eltá- f délután, három órakor a székely alkalma-
I zottak műkedvelő gárdájának előadásában 
I a Davila Színházban kerül színre a Betyár

I falain rakódnak ie és ez utón előidézik a leg-

curestiból jelentik: Mota és Marin koporsóit i volitani és különösen a negyvenecük életév 
hozó vonat ma reggel Berlinbe érkezett. ^ betöltése után ezek a mérgek a vivőerek 
Egyébként a halottaskocsit Cernauti—Pas-
cani—Sibiu, Fiatra Olt útvonalon szállítják ’ elterjedtebb betegséget, az érelmeszesedést.
a fővárosba. A határtól a Tótul pentru 
Tara párt tagjai kisérik a két koporsót.

8
I A vivöerek megdagadnak, elvesztik ruga- 
< nyosságukat és lehetetlenné válik bennük a 
I rendes vérkeringés.
f A megbetegedett ember szédülésben, fül- , székely műkedvelők játszanak a darabban,

■ amely műkedvelőktől szokatlan pazar ki-

i Imnisisiicia 
! IÍIiIié lem lélezik
l Mint minden más téren, úgy az impotencia 
j kezelésénél is az orvostudomány nagyon so- 
; kadt haladt.
j Eddig csupán különböző izgatószereket is- 

kendője című régen nem látott népszínmű, i mertünk, amelyek azonban csak egyetlenegy- 
amit Hetényi Elemér, a Davila Színház ki­
tűnő főrendezője rendez. A nagyszerű fő­
rendező irányítása mellett, a legkitűnőbb

— Husmérgezés, koibászmérgezés, halmér­
gezés vagy gombamérgezés előfordulásakor jj zúgásban szenved, rövid járkálás után ellég 
a gyorsan ható természetes „Ferenc József“ j zésében zavarok állnak be, bőre fényes lesz I állításban kerül, mérsékelt helyárakkal a
keserüviz azonnali használata — egy vagy f és zsíros, emlékezőtehetsége és munkaképes­
két pohárral — rendkívül fontos segédesz- i sége pedig nagy mértékben csökken.
köz! Az orvosok ajánlják.

— Egy lengyel lap cikke Károly király si­
keres malária elleni akciójáról. Varsóból je­
lentik: Az lilustrovanny Kurjer Podzenny c. 
krakkói lap cikket közöl azon intézkedések­
ről, amiket Károly román király hozott az 
utóbbi időben a malária leküzdése érdeké­
ben és megállapítja, hogy az eredmény igen 
kedvező.

j közönség elé. Az előadás pontosan 3 óra- 
5 kor kezdődik és utána kb. fél hatkor a 
; Davila Mozgó előadásai következnek. A 
; Betyár kendője előadás jegyeit a színház

í Az egyedüli orvosság, amellyel ezt a be- 
; tegséget le lehet győzni, a dr. Mladejowsky
1 tanár Sklerolsyrupja. A Sklerolsyrup fel- ä , ... ,, . , ...
: adata a vivőerekben lerakodott sók. feloldása :Penztara ^lelőtt 18 árusítja. 
! és a betegség leküzdése annak kezdeti stá- 
: diumában.
i Rögtön az első üveg elfogyasztása után a 
) betegnek egészen más kinézése van, mintha.
I újjászületett volna.
j A cukorbetegek (diabetikusok) „D“ Skle-

— Haggibbor teadélután. A Cristal Palace \ ro,3yruP°t használnak, amely cukor nélkül

— Szivszélhüdés ölte meg a telefontársa- 
j ság holtan talált műszerészét. Bucurestiböl ’ RETON-pasztillákat 

jelentik: A Capitala azt Írja, hogy Fritz Ru- \ vannak mellékelve, 
dolf, akinek holttestét tegnap éjjel egy bér­
házban találták meg, nem volt mérnök, ha­
nem főmüszerész a telefontársaságnál.

szer gyakoroltak hatást, a szervezetben 
levertséget idézve elő, annyira, hogy képtelen 
újra erőre kapni.

Az orvosok ezekből mást kerestek, még 
pedig egy olyan gyógykészitményt, amely az 
impotenciát közvetlenül annak okaizia történő 
hatása által gyógyítsa.

Ezt a képességet a legtökéletesebb módon 
a Reton-tabletták bírják.

I Reton hatása már a kezelés harmadik nap- 
! ján érezhető. Ettől a pillanattól kezdve a 
I férfi olyan mértékben tudja megőrizni uj- s 
í visszanyert szekszuális erőit, amennyire L ?- 
! tartja azokat az utasításokat, amelyek a

tartalmazó tubusokb :z

igazgatósága február 7-én, vasárnap délután 
,5 órai kezdettel a Haggibbor sportegyesület 
javára müso.os teadélutánt rendez.

— Mitiía Constantinescu nyilatkozata a 
lengyel lapoknak. Varsóból jelentik: A len­
gyel lapok igen kedvezően komemntálják Mi- 
tita Constantinescu román bankkormányzó 
kijelentéseit, amiket a lengyel sajtó képvise­
lői előtt tett.

— Antonio Adverzo filmváltozata. Hervey 
Allen könyve „Antonio Adverzo“, az ameri­
kai könyvpiac tavalyi sikerét filmre vitték. 
Pompa, fény és nagyszerű szereposztás jel­
lemzik a filmet. Cselekménye izgalmas, tel­
jesen magávál ragadja a nézőt. Antonio Ad­
verzo szerepét Fiederic March személyesíti

készül.
Kapható minden gyógyszertárban és dro­

gériában.

Borzalmas robbanás egy amerikai vá-

Egyébként az ő képe díszíti a telefontársa- | ban és drogériáiban.

I A kezelés napi 3 tablettából áll. Egy tubus 
I 25 tablettát tartalmaz és ára 98.— lej.

Kapható az ország összes gyógyszertárai-

ság legtöbb reklámképét, 
szivszélhüdés ölte meg.

Rudolf Fritzet Vidékre Lei 110 előzetes beküldése esetén. 
I szállítunk. Vezérképviselet: E. & L. Cioará,

Rekonstruálták a piperai hármas gyil- j Bucuresti Hl. Str. Sperantei No. 37. 
! kosságot. Bucurestiböl jelentik: Aj fratósá- <
] gok ma éjjel rekonstruálták a piperai hár- |

frosban. Newyorkból jelentik: Borzalmas í ™as g^kofsägot. Wien gazdász eimondta,
robbanás történt Louisvilleben, ahol két, \ hogy a gyilkosság éjjelén ő állt őrt azon )

Árlejtéseit

? egyenként három emeletes épület komolyan | elött’ aho1 az intendáns 08 feIeséSe
I megrongálódott. A robbanásnak hat halott 
$ és 28 sebesült áldozata van.

$ — Irodalmi törvényszék Raffy Adum:
i Máglya cimü könyvéről. Kedden, február 
: 9-én, este 9 órai kezdettel a cluji Davila 
. színházban Raffy Ádám: „Máglya“ c. mü­

véről irodalmi törvényszéket rendez a cluji 
1 Magárralkalmazottak Szakszervezete. A tör-

Bocaci katona és Pitropescu fű­
szeres bekopogtak az intendáns ajtaján, az 
kinyitotta az ajtót, mire ök bementek. Pit-

Cscndőrfclügyelőség, Bucuresti: Február 
16-án 350 méter vörös paszpolposztó, 700.000 
méter 30-as fekete cérna, 300 ezer méter 
10-es fekete cérna, 10.000 méter 30-as színes

meg. Pompás játéka, férfias szépsége első . vényszék főszereplői között szerepelnek: 
pillanattól kezdve megnyeri a néző rokon- " ~ 
azenvét. Partnernője, a bájos Olivia de Ha­
villand, szerepére a „Szent Iván-éji álom“ 
filmből még mindenki emlékszik. Amerika 
„ideális szépségű barna sztárja“. Még a film 
zenéjéről kell megemlékeznünk. Tökéletesen 
harmonizál e szép alkotással. Értesüléseink 
szerint nemsokára Clujon is vetíteni fogják.

vertek a szájába. Időközben felébredt a 
tisztiszolga, akit nagy harc árán szintén le- 

SzentImrei Jenő, Walter Gyula, dr. Deutsek | gyűrtek és megöltek. A gyilkosok ezután 
Géza, dr. Lobstein Sándor, Jovanel Dimitrie, | magukhoz vették az ott talált 10.000 lejt és 
Szirmai István, ifj. Jordáky Lajos, dr. Ko- ; Boboceahoz mentek, ahol megmosdottak. A 
vács József, Kibédi Sándor és Bányai László, j Capitala szerint Bobocea közlegény lelki­
jelen lesz a szerzői is és felszólal. Jegyek \ ismeretfurdalásai következtében ma éjjel 
8—45 lejig, elővételben kaphatók a szin- \ öngyilkosságot próbált elkövetni. Kirántotta 
házi ügynökségnél, autóbusz megálló, Plata j őrének szuronyát, de idejében, megakadályoz- 
Uniri. 4 j ták szándéka keresztülvitelében.

ropescu levette a falról a fegyvert és mint- * cérna, 16.000 méter fekete paszpól, 5 ezer 
ha játszadozna vele, lelőtte a gyanútlan in- ! darab kis sárgagomb, 55 ezer darab nadrág- 
tendánst. -Almiak felesége ingben kiszaladt i gomb, 5 ezer; darab nadrágcsatt beszerzése, 
az udvarra, de mielőtt lármát csaphatott ! óvadék 5 százalék. Információk a vezér­
volna, hasbalőtték. Mivel még élt, egy karót ; felügyelőségen.

; Szeszmonojiol vezérigazgatósága, Bucu- 
i resti: Február 13-án 400.000 darab egyne­

gyed literes és százezer darab, egynyolcad 
literes félfehén üveg beszerzése, óvadék 5 
százalék. Információk a Szeszmonopol me- 

; gyei raktár hivatalában, 
í CFTL. vezérigazgatósága, Bucuresti: Már- 
■ cius 2-án árlejtés 150.000 kg. csapágyfém- 
í huHadék beszerzésére. óvadék 5 százalék. 
1 Információk a CFR gazdasági ügyosztályán.

INARDl IMII az
a vjléqhgrti csellőmllwési

peraoan
Jeéyek: főtéri kioszk és Opera pénztára
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A módosiloít áöröSt ailíotiffsáisy 
a Síözíáifsasági eséppári és az 
állam azonosságát raoneJga Síi
Ankara, február 6. (Rador.) A nemzetgyű­

lés tegnap este a miniszterelnök javaslatára 
megszavazta a töiök alkotmány módosítását 
olyan értelemben, hogy a köztársasági nép­
párt a jövőben egyet fog jelenteni az állam­
mal. A párt a jövőben köztársasági, nemzeti 
demokratikus, világi és forradalmi lesz. A 
nemzetgyűlés végül hozzájárult ahhoz, hogy 
minden minisztérium mellett államtitkári 
hivatalt létesítsenek.

Äihisenfoopp st fövő héten 
megkezdi tárgyalásait az angol 

kormánnyal üémeiorsxág 
gyarmati igényei ügyeken

LONDON, február 6. A Reuter ügynökség 
megerősíti azt a hírt, hogy Ribbcnti'opp lon­
doni német nagykövet nemzeti szocialista 
köszöntéssel köszöntötte György angol ki­
rályt, amikor az uralkodónak átnyújtotta 
megbízólevelét. Cáfolják azonban azt a ver­
ziót, hogy Ribbentropp a „Heil Hitler!“ ki­
fejezést használta volna a király előtt.

A DNB jelenti Londonból, hogy Ribben­
tropp rövidesen felveszi a tárgyalásokat 
Angliával Németország egykori gyarmatai­
nak visszaszerzése ügyében. Valószinü, hogy 
líibbentropp már a jövő hét folyamán tár­
gyalni fog lord Halifax-al, aki Edent he­
lyettesíti.

Cáfolják a Sztálin és Voroszilov 
között felmerült ellentétekről

szól© híreket
A novletkormány izerint nem voltak ellenzéki zavargások

Moszkvában
i London, február 6. (Rador.) A Reuter 
jelenti, hogy egyik tudósítója tegnap este 
telefonbeszélgetést folytatott egy moszk­
vai külföldi megfigyelővel, aki szerint az 
a hir, hogy Sztálin és Voroszilov között 
ellentétek merültek volna fel, nem felel 
meg a valóságnak, továbbá nem igaz az 
sem, hogy Oroszországban súlyosra, fordult 
volna a helyzet. 1927 óta nem volt nyílt 
ellenzéki magatartás Oroszországban a kor 
mány ellen.

A fenti cáfolatra valószínűleg a berlini 
Angriff cikke adott alkalmat, mely arról 
számolt be, hogy tegnap este súlyos zavar­
gások törtek ki Moszkvában. Egyik mun­
kásnegyedben monstretüntetés volt, mely­
nek során összeütközés keletkezett a szov- 
jetmilicia és a diákok között, akik „Le 
Sztalin“-t kiáltottak. A lap szerint a GPU 
csapatainak beavatkozására volt szükség, 
amelyek a tömeg közé lőttek. Tizenöt sze­
mély meghalt, 48 életveszélyes sérüléseket 
szenvedett.

Rövidesen megindul a harma­
dik, nagy trockijista per

Elhisláiszioíla «az esláadíszéií 
az emberöléssel > állóit erdőör 

biítiperéaieli lőtárgyafását

Cluj, február 6. A cluji esküdtszék előtt 
ma emberöléssel vádolt erdőőr állott. Az er- 
döor, aki a vizsgálat folyamán azt vallotta, 
hogy nem volt büntetve, az elnök kérésére 
kijelentette, hogy egyizben már eljárást in­
dítottak ellene gyilkosságért, de a bíróság 
akkor felmentette. Ciugudeanu ügyész meg­
állapítja, hogy az erdőör ellen még jelenleg 
is folyik eljárás emberölés bűntettéért, habár 
a törvényszék felmentette.

Kijelenti az ügyész továbbá azt is, hogy 
tudomása van arról, hogy az erdőör ellen 
Odorheiui megyében többször emelték az 
emberölés vádját. Kéri a tárgyalás elhalasz­
tását, hogy a megfelelő bizonyítékokat be­
szerezze. Különböző formai okok forognak 
még fenn a tárgyalás megtartása ellen, mire 
a bíróság a védők tiltakozása dacára, hosz- 
szas tanácskozás után elrendeli a tárgyalás 
elhalasztását a májusi esküdtszék! ciklusig.

j Varsói jelentés szerint rövidesen megin- 
I dúl a harmadik nagy trockijista per is 
! Moszkvában. A per három fővádlottja: Ri- 
? kov, Bucharin és Rakovszky. Rikov hosszú 
! időn át a népbiztosok tanácsa elnökének 
l miniszterelnökséggel egyenrangú tisztét 
I töltötte be, Bucharin a bolsevizmus elmé- 
I leti vezetője és szintén népbiztos volt. Ra­
ji kovszky Párizsban és Londonban, mint 
I nagykövet képviselte a szovjetköztársasá­
got és egyideig szintén népbiztos volt.

Mindhármuk ellen hazaárulás, kémkedés 
és szabotálás címen emeltek vádat. Bucha- 
rint tegnap szembesítették Radekkel, akit 
ezután egy szibériai bányába küldtek bün­
tetése letöltésére. Radek Bucharin előtt 
megismételte a vallomás folyamán ellene 
emelt vádat. Bucharin elkeseredetten tilta­
kozott és annyira izgalomba jött, hogy 
mint régi szívbajos ember, egy szívroham 
következtében összeesett. A kihallgatást 

i nem is lehetett folytatni, 
j Radek és elitéit társai zárt gépkocsikban 
' útban vannak Szibéria felé. Tegnap letar- 
j tóztatták Radek volt titkárát. Ugyancsak 
letartóztatták Zinovjev egyik unokaöccsé 
is. Feltűnést keltenek a gyakori gyártüzek, 
melyek úgy Moszkvában és Leningrádban 
mint más ipari központokban feltűnő gyak 
ran ismétlődnek. Hir szerint ezek a tüzek 
is az elégületlenséggel s az erősen terjedő 
forradalmi hangulattal állnak kapcsolat­
ban.

Az uj japán kormány jegy­
zéke a szovjethez

Az uj japán kormány első dolga az volt, 
hogy az orosz vizeken a japán hajók útjába 
gördülő akadályok ellen tiltakozzék. Hajasi 
miniszterelnök az errevonatkozó jegyzéket 
már elküldte Moszkvába s utasítást adott 
a vladivosztoki japán konzulnak, hogy a he­
lyi orosz hatóságoknál szóval jelentse be 
tiltakozását.

Mexikó, február 6. (Rador.) A Havas je­
lenti, hogy egy itteni lap állítása szerint, 
több személy van útban Mexikó felé, akik­
nek megbízatása van Trockij megölésére. 
Tekintettel ezen értesülésekre, a hatóságok 
megerősítették Trockij-védőrségét.

Ajándékozás
erősül
a barátságot Ij

Á legszebb agándébtárgy egy 
krisialy vagy márkás porcellán

COitESIT 5.Ä
(Mátyás szoborral szemben) 

CLUJ, PIÁT A UNIRH 8.

Üveg, porceiían, 
kristály, kerámia stb. 
nagy választékban.
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ROYAL slágermozgó. Kedden és szerdán. Csak két napig! Engedve a közóhajnak:

Örvény...!
Diadalmas sikerű francia filmremek. Meghódította az egész világ kulturközönségét.

Ma és holnap, hétfőn utoljára: HANS ALBERS grandiózus orosztárgyu filmje:
SAVOY-HOTEL 217,

LEC3U3ABB SPOR

Á dull Krebs is kieseti...
Cluj, február 6. Lapzártakor rövid távirati 

értesítés közli, hogy az asztaliteniszbajnok­
ság féfiegyes számában a cluji Krebs az 
amerikai Schiff-fel össze, akitől 3:0 arány­
ban vereséget szenvedett. Az egyébként .ru­
tinnal rendelkező cluji játékos ellenfelével 
szemben nem is remélhetett, minthogy Schiff 
a csapatvilágbajnokság döntőjébe került 
USA együttesének legjobb formában levő és 
legjobban szereplő tagja volt.

Az orosz-román titkos tárgyalások 
kérdésének izgalmas vitája kere­
kedett ki a Seba-ugyhő! m kamara

szombati illésén
Bueuresti, február 6. A kamarában Pam- 

fil Seicam tiltakozik ellene, hogy egy, a 
Seba-üggyel kapcsolatos cikkét kicenzuráz- 
zék és felolvasta a cikket. Ezután Antones- 
cu külügyminiszter emelkedett szólásra, aki 
Atta Constantinescu és Scridon képviselők 
közléseire adta meg a választ.

— Sajnálom, hogy a kamara vitájába ke­
verték egy barátságos és szövetséges állam 
jeles képviselőjének nevét. Sokkal kelleme­
se ob lett volna a jelenlegi körülmények kö­
zött, hogy kollégáink egy olyan könyv tar­
talmának ismeretében, amelyet nálunk keve- 

} sen olvasnak, kritikáikat a külügyminiszter­

rel közölték volna, mielőtt nyilvános vitát 
} provokáltak volna ki. Elsősorban kérem a 
i kamarát, hogy vegye figyelembe azokat a 
I szolgálatokat, amelyek olyan sok alkalom- 
' mai teljesített Románia javára Csehszlovák 
; kia lelkes követe, amelyeket kifejezésre jut­

tatott abban az igyekeztében, hogy egybe- 
íüzze Romániát Csehszlovákiával. (Lelkes 
taps). Nem helyes, nem igazságos, hogy 

amikor az országaink közötti együttműködés 
a legteljesebb és leggyümölcsözőbb harmó­
niában fejlődik, ennek a kormánynak bucu- 
resti megbízottja a kamarában nyilvános tá­
madások célpontja legyen. Jan Seba bejárta

waí I Mm jegyet

I az egész országot, hogy megismerje közelről 
< paraszjainkat. Tökéletesen beszéli nyelvün- 
i két és megható módon emelt szót ifjusá- 
I gunk és intellektueijeink (összejövetelein a 
• csehszlovák és román közeledés érdekében 

és mindig kifejezésre tudta juttatni a kis- 
antant szerepét, ami külpolitikánk egysk 

I legfontosabb támaszpontja.
I Ilyen ember nem akarhat tudatosan 
I megsérteni egy népet, melynek körében 
jj egész életét a nép iránti szeretettel és 
: érdeklődéssel töltötte el
j és amelyhez olyan tettek kötik, melyek igazi 
I barátságot bizonyítanak. Seba ur elég vas- 
■ kos munkájának tanulmányozása időt igé- 
í nyel és kérem a kamarát, hogy legyen tü- 
j Telemmel.
í Ezután George Bratianu emelkedett szc- 
i lásra és Seba könyvének azokra a részié- 
: íeire utal, amelyek szerint Titulescu és a I szovjetek szerint kölcsönös megnemtárna— 
I dási szerződésre folytak tárgyalások,
I melyeknek során megengedték volna a 

szovjetcsapatoknak, hogy háború ese­
tén keresztül haladjanak Románia te­

rületén.
Felhívja a figyelmet, hogy ebben a kérdés­
ben már egyszer interpellált és állításait ak­
kor megcáfolták. Felteszi a kérdést, hogy 
a Seba könyvének adatai igazak, vagy pe­
dig a kormány cáfolata felel meg az igaz­
ságnak ? I

Antonescu: Nem beszélhetek külpolitikai 
kérdésekről, csak a kormány utasításai 
alapján. Titulescu ebben a kérdésben nyi­
latkozott, nekem nincs hozzátenni valóm. 
Kérem, azonban a kamarát, hogy a sürgőssé­
get ne szavazza meg, mert külföldre uta­
zom és csak húsz nap múlva térek haza.

A szavazás során a kamara elutasítja a 
sürgősségi javaslatot és Goga ment fel az 
em rivényre.

Goga kijelentette, hogy nincs megelé­
gedve a válasszal. Semmi kifogása nincs 
Seba személye ellen és függetlenül minden 
fordítástól aziránt érdeklődik, hogy való­
ban voltak-e tárgyalások Románia és 
Oroszország között.

Antonescu: Goga azt kérdezi, hogy vol­
tak-e, vagy léteznek-e tárgyalások Orosz­
országgal való egyezmény megkötésére. 
Titulescu kijelentette a múltban és én ki­
jelentem most, hogy nincs semmiféle köl­
csönös segélynyújtási egyezményünk 
Oroszországgal és nincs is szándékunkban 
ilyen egyezményről tárgyalni.

Madgearu sajnálatát fejezi ki, hogy a vi­
tát egyáltalán kifejlődni engedték. Hasos- 
ló hangnemben szólalt fel Iunian is.
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GUGUELMETTI
8, világhírű íkoloraturénekesnő hangverseny éré

február 13. az Operában
Jegye* 25—160 lejig a főtéri kioszkban és az dóránál.

Á zeaidüSő l<mai csapatott meg-
Ikezdféií Siaoiss if*ürítései

Sanghai, február 6. (Rador). Sianfuból je­
lentik, hogy-- Yang-Csu-Cseng tábornok é« 
Csang-Hszü-Liang marsall megkezdték a 
város kiürítését. Yan-Csu-Cseng tábornok 
kivégeztette Szu-Ming-Csin ezredest, az el­
múlt kedden Si.anfuban kitört zendülés egyik 
vezetőjét.
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